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前           言 

《棋道》杂志从一九五 O 年四月号始开辟《段位测验》专栏，现在

已更名为《挑战者园地》。三十年来，我们的棋力测验征答，因其富

有对棋力挑战的魅力，吸引着棋手们踊跃、积极地应征，从而在棋界

引起了广泛的注意。 

    测验题中，不乏有使专业棋手感到头痛的难题、妙问;至于那些

只有业余五段棋力的棋手们，更是经常面对初段级测验题也一愁莫

展。因此，解答本测验题如能够取得合格分数，就是对棋力无可非议

的证明，这早已是众所周知的事实。 

    本书所选的 100 题，是编者按特殊选题要求，从最近十年的优秀

测验题中精选出来的。根据选题的内容分类为：布局、中盘、感觉、

腾挪、计算、攻杀、死活、官子等八个部分。在阅读本书时，读者可

按自己的兴趣随心所欲地选择解题次序。如果我们一天解一题的话，

刚好可供我们做一百天的有益消遣。 

     每一题后，我们都注明了以前征答的正解率。最初出题时，大

多数题都没有加注任何提示，这也是正解率低的原因之一，为了便于

读者抓住重点，这次我们特意增加了提示。对于那些在初次征答时正

解率还不到百分之一的超难题。本书没有选用。 

    通过阅读本书，读者如能对我们以前出题的情况和解题的要领有

所了解，对今后参加段位测验应征就会有所帮助。如能够达到这一目

的，我们就非常欣慰了。 祝朋友们发奋努力吧！ 

日本棋院编辑部 
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布局部分 

第 1 题(白先) 

对局刚刚开始，右下角的定式尚未

完成。此时，白棋怎样下最好呢?

请考虑与右上边及下边棋子配置的

呼应。(正解率 12%) 

 

 

 

 

 

 

正解  千金一拐 

选用定式，不能漫不经心，随心所

欲，必须恨据周围的配置情况而有

所变化。此时瞄着右上挂的○▲子，

白 1 拐头是最好的下法。黑 2 扳，

白即 3、5 压，以此厚味为背景，白

7 开拆兼夹击成为绝好的一点。 
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1 图   (黑不利) 

对白 1 拐，黑若不愿采用前图的下

法而抢先在边上 2 位开拆，被白 3

飞罩，黑即有痛烈之感。黑 4, 6 补

不能省略，白先手将黑棋封锁在角

部，在下边形成厚势，黑不利。 

 

 

 

 

2 图  (缓手) 

    白 1 飞也是定式，但在本图场

合，却是欠佳的一手。黑 2 抢占到

边上的要点，白失去了前图攻击右

上角黑子的手段。白 1 若改下 a 位，

黑走到 b 位夹之点也可满足。 
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第 2 题  (白先) 

布局在缓缓地进行着，下一手白棋

下在哪里最好呢?答案有时会藏在自

补的位置上，自补也可能是最有力

的手段。（正解率 14%) 

 

 

 

 

正解  冷静地并 

  右下白 1 并是正解。沉着地在此

处整形，是此时的急所。 

    以后，黑方的正着大致是 2 位

扳自补，此手如脱先，白即在 a 位

跳，攻击黑棋。此手是白 1 并所埋

伏下的手段。本图黑 2 扳后，白 3

转向上边打入开辟新的战场，这是

白的预定方案。白 1 若直接在 3 位

打入，黑即可能在 b 位压，经白 1、黑 C、白 d、黑 e 连压到底，这

样黑在下边筑成雄壮的厚势，下边白一子就自然而然地死了。 
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1 图  (操之过急) 

    白 1 跳，是对黑发动急攻时所

采用的手段。本图黑 2 压至黑 6 扳

止，以后白怎样安顿这三子成了一

个负担，必然会对上边白的行动有

所牵制。 

   

 

 

 

 

2 图  (黑好) 

    白 1 挡也不充分。黑 2 扳，白

3、5 扳虎不能省略，白落后手。此

后再被黑在 a 位逼迫，，经白 b、黑

c，眼看着下边的黑地越来越大。 
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第 3 题  (黑先) 

左边的白模样很大是令黑方担心的

问题。 

黑面临的问题是怎样削减这块白模

样，本题将测验您感觉的好坏。 

(正解率 6%) 

 

 

 

 

正解  切断联络 

若让下边的○△ 子与左方的白势取

得联络，白的模样将愈发显得谷深

似渊了。因此，黑对此形的第一感

觉就是要切断白的联络，若采用平

常的手段，难以对白势产生影响。 

    黑 1 肩冲逼迫、象步飞的间隔

似乎过大，给人危险的感觉。但是，

白若在 2 位穿象眼，黑即 3、5 冲，撕开白的联络，终于达到了目的。

至黑 11，虽然白也巩固了左下的角空，但下边的黑地也很大，同时

还争取到了面向左边白模样的出头，具有重大的战略意义。 
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1 图 

黑 1 简单地跳起，白即 2 位顶，然

后 4 位飞攻，十分严厉。同时○△的

夹击也显得非常有力，必然致使黑

方陷入苦战的困境。 

 

 

 

 

 

2 图  (模样更佳) 

黑 1 三三点角是极其普通的下法，

至黑 7 止，黑方所得的实利虽不可

谓之为小，但较之白方所得到的大

模样，白方大大优于黑方。 
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第 4 题  (白先) 

这是以大模样对抗大模样的局面。 

请问:该局面上可被称之为“天王

山”的绝好点在什么地方? 

（正解率 22%) 

 

 

 

 

 

正解“天王山”之跳 

    在双方互做大模样的局面上，

既扩展己方模样又削减对方模样之

点是棋家必争的要点。 

    本局面中，白 1 跳是正解。此

手因关系着双方模样的消长，就是

我们所说的“天王山”之着。黑 2

如防守边上，白 3 再跳，白模样将

更加增大。白 1 若走 a 位，就显得有些呆笨，若走 b 位，又有被黑在

a 位断的问题。因此，白 1 跳是最佳手。 
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1 图  (黑不好) 

○△跳后，黑若脱先，自 1 至 5 顺势

虎靠而下，棋势舒畅。此后，黑若

a 位爬，白 b 位断，经黑 c 位打，白

还有在 d 位扳的手段，黑非常难受。 

 

 

 

 

 

2 图  (对比) 

反过来，我们再看看在此局面下若

轮黑先下的情况，黑 l、3 连扳十分

严厉，至黑 9 是可以预想到的结果。

请将本图与正解图相比较，就可以

明白其间的差别了。 
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第 5 题  (白先) 

  上边、左边、下边的好点均十分

显眼，但其中的急所在何处呢？ 

(正解率 48%) 

 

 

 

 

 

 

正解  攻防的要点 

 布局阶段，必须特别注意棋的根基

稳固和安定，如果在布局阶段就留

下了不安定的棋，结果必然会使己

方在中盘战斗中处于不利的境地。 

在本局面的场合，左边白棋较薄，

因此，比较其它大场白 1 尖是更应

优先考虑的要点。况且白 1 尖不仅

仅是自补，同时威胁着角上黑棋的根基，很大的意义。黑 2 如守角，

白 3 即可抢占到下边的大场，白可以满足。 
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1 图  (白好) 

    白走○△后，黑若脱先，白有 1

位并的严厉攻击手段。黑 2 尖补。

留有白 3 以下的手段，同时白 3 直

接在黑 6 位托也是手段之一。 

 

 

 

 

 

2 图  (先手掏空) 

   反之，黑 1 如先手打入白棋阵

中，白方就成了防守方。至白 8 止，

黑方先手掉白空，若对照计算双方

的得失，差别就很大了。 
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第 6 题  (黑先) 

白○△ 打入上边黑地，黑怎样应

对为好?若想直接吃掉○△ 子，当然

不行。 

  (正解率 14%)_ 

 

 

 

 

 

正解 寻求行棋步调 

要想直接动手吃掉打入的○△子，

显然不行。此时，考虑缠绕战术攻

击白棋方是上策。 

    黑 1 罩试白应手，是正着。待

白 2 尖出，黑 3 再攻击○△子是正确

的步调，白 4 长，黑 5 挡是先手利，

然后黑 7 牢牢地扳住白头。如此，

白二子已无生路。 
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1 图  (吃不掉) 

黑 1 若直接尖吃白 1 子，白 2

老实地长，黑即无应手。白 2 、4

尽力破坏黑的棋形，以后白方有 10

位扳、12 位尖的巧妙手筋，结果成

为至 17 止的转换，黑虽得到较厚的

外势，但本可以吃掉白子，现在却

反而被白吃掉，加之又落后手，显

然不能满意。 

 

 

2 图  （白充分) 

黑 1 盖头，白 2 以下简单渡回，

此后黑若下 a 位，白即 b 位飞起，

白打入成功。 
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第 7 题  (黑先) 

请问:在本局面情况下，您是否能果

断地决定是注重进攻还是防守? 

右上黑模样尚未成为黑空，因

此…… 

  (正解率 13%). 

 

 

 

 

正解  实利大 

左边的白模样虽然很大，但若把

右上的黑模样做成实空的话，就完

全足以与之对抗。 

本局面中右上黑 1 自补是最大之

手，此手之后，右上一带广大地区

都可视为黑的实地了。但同样是防

守，黑 1 若下在 a 或 b 位，黑角部

留有被白 c 点三三掏空之弊，此外，

黑 1 若在 d 位扩张形势，因○△一子轻，白依然可以立即 c 位点三三。 
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1 图  (余味) 

黑 1 尖虽也是好点，但此点因

靠向了边上一路，角部尚留有余味，

例如:白 2 打入，黑 3 应后，白 4 三

三入角至白 8，此后黑 a 位打，白

简单地 b 位挡就成为劫争。 

 

 

 

 

2 图  (很大) 

黑若不在此处自补，白 1 点三三很

大。以下黑 2 挡，白 3 以下势必尽

情地掏取黑空，黑角遭此浩劫，实

难忍受。 
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第 8 题(黑先) 

盘面上有多处明显的大场,请认真

观察局面的焦点，找到大场中最紧

要的急所。 

      (正解率 24%) 

 

 

 

 

正解  先发制人 

  无论在布局或是中盘阶段，通常

那些关系着双方棋形攻守的急所，

比一般的大场更需要优先考虑。 

    本题局面的急待考虑之处是在

下边，黑方应在己方○▲ 子受攻之

前，抢先攻击白 3 子，这是本题的

正解思路。黑 1 大飞罩，白 2 若逃

命自可求得生路，但黑 3 至 7 已彻

底破坏了白的棋形，然后从容走到

黑 9 之点，以后黑将利用 1 至 7 形成的厚味，对白 2 子发动有力的攻

击。 
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1 图 (不满) 

    除了上图黑 1 飞罩之手外，黑

并无其它较紧凑的攻击手段。 

    黑 1 若简单地跳，反而凑成了

白 2 肩冲的好步调，白甚感满意。 

此外，黑 1 若下 a，则成白 b、黑 c、

白 2，黑 1 若下 d，则白 e。这些下

法均不能被看做是黑棋最适当的攻

击手段。 

 

2 图  (大坏) 

黑若悠闲地在左边 1 位等处下子，

白即抢占 2 位镇急所。白方一旦占

到这一好点，攻守形势立即发生逆

转。 
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第 9 题(白先) 

左下白三子似乎显得较薄弱，应怎

样安顿该处的白棋呢？这是本题的

主题。 

(正解率 30%) 

 

 

 

 

 

正解  托靠求安定 

    左下白三子若匆忙向外逃跑，

几乎没有任何好处，因此就地生根 

可说是最佳之策了。 

   白 1 托靠是最好的求活手段，黑

2 如外扳，白即 3 位扭断。下方的

黑棋也并非十分坚强，黑 4 以下是

势所必然的演变，至 11 止,白掏掉

了黑角部，成功地获得了安定。 
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1 图  (白薄) 

    正解图白 1 的选点若向上移一

路，则因侵入黑地的深度不够而对 

黑棋影响太小。经黑 2 挡，白 3、5

后虽成安定之形，但还留有黑在 a

位点或 b 位扳的种种余味，令人讨

厌，加之该处黑棋又已得到充分强

化由此而产生了黑从 c 位打入右下

白阵的问题。 

 

 

 

2 图  (绝好的攻击) 

此处白若脱先，黑 1、3 的攻击绝好。

如此，白就到了必须逃命的地步了。 
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第 10 题  (黑先) 

如果注意力仅限于局部，就找不到

要点。 

请问 1.该局面中可有所谓“布局阶

段天王山”的绝好点么? 

(正解率 39%) 

 

 

 

 

正解  绝好的飞罩 

  右下黑 1 飞罩是无可非议的绝好

点。黑 1 以后，右边白地被压低，

而下方的黑模样却得到进一步的扩

张，收到了一石二鸟甚至三鸟的效

果。白方十分为难，白 2 补不得已，

黑 3 又在另一方跳起，好调。 

    黑 1 若 a 位长或 b 位关，均有

力量不足之嫌，仅有帮助白方解消

c 位打的疑问。因此，此处的要点非黑 1 莫属。 
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1 图  (缓征) 

   对于黑 1 飞一罩，白 2 扳出反击

的手段是不能成立的。以下，黑 3

断吃，5 枷，白 2 之子已被吃掉，

白 a 位冲顽抗，黑 b 位扳，经白 c、

黑 d，形成缓征。 

  

 

 

 

2 图  (天王山) 

  黑若忽略了这一急所，白必然会

在 1 位扳出。经黑 2 扳，白 3 连扳，

以下至白 9，本图结果与正解图相

比，，.其差别之大，不正是说明了

“天王山”的存在吗。 
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第 11 题  (黑先) 

   在本局面中，左边的黑模样最引

人注目，怎样才能找它得到进一步

扩张呢?请考虑如何充分利用余味

未尽的○▲子。 

(正解率 19%) 

 

 

 

 

正解  要点罩 

  ○▲子虽没死尽，但若直接活动它

只会为对方提供进攻的目标。 

    黑 1 罩无疑是要点，白若 2 拐

吃除掉隐患，黑 3 当即毫不忧豫地

棒接，在左边形成非常理想的厚势，

同时也埋伏下了侵凌上边白地的种

种余味。下边黑 a 的夹击方案也十

分有力，但因右下有 b 的漏风处，

故不能得到满意的结果。 
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1 图  (黑好) 

  黑 1 枷后，白若 2 位长，则正是

黑所希望的一手，黑 3 扳恰成好调。

至白 8 止，上边白角虽得到巩固，

但左边黑阵也更加厚壮，况且黑还

是先手。 

 

 

 

 

2 图  (好战) 

若更进一步走黑 1，大抵也是手筋，

但必然导致白 2，4 反击，白 6、8

补后，黑二子的前途难卜，因此还

是正解图更简明优越。 
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第 12 题  (黑先) 

  右上和右下的棋形均令人担心，

请问:黑的攻防要点在何处呢? 

选点不能有一路之差。 

  (正解率 31%) 

 

 

 

 

正解   大飞—紧凑的好手 

    本局面的关键是右边○△ 子以

后的动向，因此不能让白棋轻松地

解决这个问题。 

正解是黑 1 大飞拆，此手既保

住了右上黑棋的根基，又与右下黑

二子相呼应，对○△ 子形成夹攻之

势，故是紧凑的好手。此后，黑在

a 位攻击右上白棋十分严厉，白若

顾及这一点而在 b 位飞补，黑即 c

位尖，吃掉白○△子。白若强行在 d 位靠出，经黑 e 扳，白 f 退后，

黑 1 正处在最有效的攻击位置上。 
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1 图   (一路之差) 

   如果黑 1 的选点与正解有一路

之差，白棋就可以借○△子进行轻松

的腾挪了。本图黑 1 虽看似凶狠，

但白 2、4 之后，黑 5 补已不能省略，

相反，黑 1 若在 a 位小飞，白又有

1 位拆一的余地。 

 

 

 

2 图  (方向错误) 

  右下角黑 1 托，搞错了行棋的方

向，以下白 2 扳断至白 8，白右边

已得到安定，加之白抢到了 10 位紧

逼兼拆的要点，经黑 a、白 b,黑 c、

白 d 后，黑陷入苦战的困境。 
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第 13 题(黑先) 

  黑方似乎快要做成一个从下方横

贯中央的完整厚势。在此，黑应怎

样构思最好呢?请不要把思路搞得

过于复杂。 

      (正解率 33%) 

 

 

 

 

正解  简单两打 

  左边的上下两方, 黑分别已将白

封锁在三线和四线，但中央尚有缺

口，可能被白冲破而分断。黑方如

能堵住缺口，使上下黑势相连接而

成一整体，厚势威力将立即增加三、

四倍。 

正解是黑 1 打吃，迫使白 2 粘上，

黑 3 再打，以下 5、7 连压，虽是俗

手但却能简单明了地达到目的，不给白棋任何求变的余地。毫无疑问，

宏大的黑模样已经筑成。 
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1 图  (不充分) 

  黑 1 直接扳，过分呆板，显然不

能达到目的。白 2、4 后，黑 5 长意

在封锁白头，但留有被白 6 靠出的

破绽，以下至 18，黑势虽厚，但因

下边棋形不好而受到限制,尤其将

面临着与中央白兰子的攻杀，黑方

处于不利的状况。 

 

 

 

2 图  (小气) 

    本图黑 1 采取姑息的思考方案

也不行。白 2、4 在中央行棋，以后

黑若走 a 位，白即占 b 位好点。 
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中盘部分 

 

第 14 题(黑先) 

  盘面形势是正在进入中盘战斗的

场面，眼下白刚下了○△子攻击黑四

子。请问:黑怎样应最好?当然，一

味地逃命是不行的。 

(正解率 18%) 

 

 

 

 

正解  弃掉四子 

  若是老跟着对手行棋，就不能把

握住胜机。应该有下边黑四子轻的

感觉。 

    黑 1 罩是正着，即使弃掉四子

也不可惜。白若 2 位冲，黑即 3 位

挡，白 4 则黑 5，白 6 以下吃掉黑

四子。黑也征吃到白 4 之子。这一

转换可看做是黑充分可行。 
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1 图  (黑无不满) 

    黑 1、3 后，白 4 若扳，、黑可

5 位断，这样黑就没有必要弃掉四 

子了。以后白若下 6、8，黑 9 位枷

绝好，黑已完全安定了。 

 

 

 

 

 

2 图  (缓手) 

   黑 1 镇，稍嫌不够紧追。白 2 以

下反击，必将走成黑 19 止的黑逃命

之形，以后怎样处理被分断的黑三

子是个问题。 
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第 15 题  (白先) 

如果搞错了着眼点，就找不到正解

点。 

请问:是应该走通常的大场呢?或是

还有更为严厉的手段呢? 

(正解率 15%) 

 

 

 

 

正解  下边的挖入 

  大凡有关中盘的解题，答案无不

直接与棋的安定有关，其正解为简

单的开拆或逼拦的情况是很少见

的。本题白若 a 位逼拦或 b 位关均

嫌缓。 

  正解是白 1 挖入，黑 2 若从上方

打，白应之以 3 至 7，白二子死里

逃生获利很大，加之今后根据局势

的发展来看，白还有可能伺机攻击

中央黑棋，因此白前途乐观。 
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1 图  (白预料中的图形) 

白 1 挖入，黑 2 若从下方打，结果

将对黑方更为不利，白 3 长十分愉

快，以后黑 4 粘，白 5 断。黑因不

能在 a 位冲而只能在 b 位打，.经白

c、黑 d、白 e，黑形实在是难受之

极。这正是白所期待的结果。 

 

 

 

2 图  (次佳) 

白 1 拦逼也很有力，黑大致会在 2

位应，白 3、5 舍去二子，其要领是

重视中央的大局观。 

总而言之，不能让黑方先手在下方

补棋。 
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第 16 题  (白先) 

中盘战斗正酣，请问:上边白三子应

怎样进行腾挪呢？ 

有必要细算全局的形势。 

  (正解率 58%) 

 

 

 

 

 

 

正解  空扳是筋 

    上边白三子如何腾挪是本题的

重点，无论如何，不能让上边原封

不动地成为黑空。 

    白算出了全盘劫材于己方有

利，故而白 1 空扳，是好手。黑 2

若断，白 3 开劫，黑 4 提劫，白因

有 5、11 的劫材，黑无应对之策。

在此过程中，黑 6 若不应劫而解除

劫争，白在黑 6 位粘，即吃掉右下黑角自可满足。 
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1 图  (勒索) 

  白 1 关，黑 2、白 3 成劫，黑若

不愿打劫就可在 4 位粘进行抵抗，

白 5 虎，黑 6 挡是最强硬的应手，

白 7 断，黑 8 以下弃掉五子紧白的

外气。本图结果白劣于正解图。 

 

 

 

 

 

2 图  (俗手) 

白 1 断打，再于 3 位打出，是恶手。

黑 4 后，白 5 虎补，黑 6 觑，白计

穷。请注意，对于白角，黑有 a 位

立的先手利。 
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第 17 题  (黑先) 

  右上角、右下角和左下角三处的

棋形都有各种余味。但是，黑从何

处，采用什么手段着手最有效呢? 

  (正解率 16%) 

 

 

 

 

正解  右下角做劫 

   仔细研究右下角的棋形，就会发

现黑○▲子的位置非常微妙，正是由

于○▲ 子的存在使整块黑棋有了一

线生机。 

    正解是黑 1 扳，白 2 打则黑 3

做劫，以下因有○▲子的作用，白不

能直接在 a 位打吃。而且黑只须在

b 位粘黑角就活定了，故这是一个

紧劫。另外，从全局看来，该角也

是最大的。黑 1 如走 2 位，白 b 位渡可接回，黑不行。 
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1 图  (次佳) 

上边黑 1 打吃也很大，这就彻底消

除了白在右上角的活动余味。如:白

2 虎，黑 3 点至 5,以后白若 a 扳，

黑 b 挡，白若 c 曲，黑 d 长出是好

棋。但若无黑 1 之手，白 c 曲，黑

d 长就不成立了。 

 

 

 

 

2 图  (左下角也是做劫) 

  左下角黑 1 点至 5 也成劫，但较

之正解图的劫价值小。 
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第 18 题  (白先) 

    焦点在下边，虽然上边也有大

棋，但下边有使黑方感到痛烈的手

段。请大家一定要把最后的变化计

算清楚。 

(正解率 20%) 

 

 

 

 

正解  致命的点 

  下边的两块黑棋，是各自独立的

活棋，但如果把这两块棋联系起 

来分析，就很快会发现严厉的手段。 

    白 1 点，击中了黑棋的要害，

黑陷入困境。结论是黑 2 靠，以后

的白 3、5，成为白的无忧劫。如果

先交换白 a 黑 b 两手，也会得到相

同结果，但白方失去了一个宝贵的劫材。 
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1 图  (角部的劫) 

   白 1 点时，若黑 2 尖应，白 3 扳

同时威胁两方，是足以自豪的手筋。

黑 4 如补活右边，白 5 以下至 11，

左边黑角成为劫杀，黑的损失将比

右边劫活的损失更大。 

白 3 如在 a 位长，欲直接动手杀死

右边黑棋，但经黑 4、白 b、黑 c 尖

后，黑已有足够的做眼空间。 

 

 

 

2 图  (黑死) 

    白 3 扳时，黑 4 如补角，白 5

并，黑即被净杀。这是黑方最坏的

结果。 
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第 19 题  (黑先) 

  上边和左边的黑形似乎都较薄，

应重视哪一方好呢？如果 

  能走出很好的步调，同时兼顾到

两方，那就是最好不过的了。 

(正解率 7%) 

 

 

 

 

正解  果断地跨靠 

  右上白形也并非完美，黑自当首

先考虑攻击这块白棋的方法。 

  黑 1 跨靠是形的急所，白若 2 断，

以下至黑 7 必然。如此，黑在上边

所得的实利已不算小，而白还必须

8 位补，此手对白将来在此一带行

棋具有很大的意义，黑 9 得先手后

转向左边，从而使两方弱棋都得到

兼顾。白 8 如脱先，黑即在白 8 位处飞攻白棋，非常严厉！ 
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1 图  (拼气黑胜) 

    黑 1 跨靠，必须充分考虑到白

2 挤，4、6 断打的手段。黑 9 以下

至 25，黑以一气的优势杀死白棋，

白 16 若下在 24 位，黑 16 位团眼已

无顾虑。 

 

 

 

 

2 图  (白成安定之形) 

   黑 1 夺白眼形，虽为进攻的常

法，但用于此则效果大减。白 2 挤，

黑 3 挺出觑断，但白 4 断后已轻松

地获得了安定。 
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第 20 题  (白先) 

  左上角的冲突尚未告一段落，白

应怎样下最好?如只是简单地在左

边补棋，似乎难以满足。 

   (正解率 6%) 

 

 

 

 

正解  缓气劫 

    白完全放任右边不管虽然不

行，但本题的重点是在角部对黑棋

的攻杀。 

    白 l 立是十分有趣的一手棋，

以下黑 2，白 3 当然，经黑 4 跳、

白 5 粘，最终将走成白 11 止之形。

这是白一手可杀黑的缓气劫，白成

功。 

以上变化过程中，黑 2 若下 3

位，白即 2 位拐，经黑 a、白 b,黑因气紧不行。 
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    1 图  (黑无理) 

  白 l 立、3 打吃时，黑若 4 位觑，

经白 5 粘，黑 6 紧气，白 7 又粘，

拼气结果黑负。黑 6 如下 a 位，白

b 点眼又成劫争，白若不愿打劫可

于 c 位跨出。 

 

 

 

 

 

2 图  (白失败) 

  白若单在 1 位打吃，被黑得到 2

位打之利后果不堪设想。以后黑若

仍 4、6 紧气，最终至 12 成为摇头

劫，白已无胜望。 
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第 21 题  (白先) 

  上边，黑白双方同是薄形，若单

纯防守自补，亦使黑方得到喘息的

机会。 

  请问:能否有一举奠定优势的方

法? 

 (正解率 13%) 

 

 

 

正解  果断地飞罩 

   一味地拘泥于局部得失，就不能

创造出胜机。， 

    白 1 罩是正解，以下黑 2、白 3、

黑 4 下立，白似乎已坏了。但是，

白视上边数子为轻子，5、7 冲断，

白 9 以下连压数手后，转身抢占白

15 要点。如此，白在中央形成了宏

大的模样，上边还留有 a 粘和 b 打断吃二子的手段，实利很大。 

    该过程中，黑 2 若直接 4 位挡，白 2 位立下即可满足。 
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1 图  (黑充分) 

  白 1 若在薄弱的一方行棋，黑就

可以得到满意的结果。黑 2 后，白

3 补不能省略，黑 4 挡已非常充分。 

 

 

 

 

 

 

 

2 图（相同的结果） 

  白 1 从下边长也一样，黑 2、4 可

轻松地求得安定。 
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第 22 题  (白先) 

   如果对局面稍加认真的分析，问

题就会变得明瞭了。 

  但是，即使着眼点正确，损的下

法也不能算是正解。 

  (正解率 11%) 

 

 

 

 

正解  补下边 

  中盘战中，棋的死活是第一重要

的问题。如果在死活问题上犯了错

误，就会前功尽弃。 

  在本局面中，下边的白棋尚未活

净，当务之急当然应是自补。白 1

在左下角行棋是正解，若黑 2、4 夺

眼，白 5 再及时补活。白 1 若直接

在 5 位或 a 位补活，这一答案因给

黑留下了 3 位挡的大官子当然要被扣分。 
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1 图  (大劫) 

  上图白 1 若脱先，必然吃大亏。

黑 1 立，左右两方的手段黑必能走

到一边，白 2 如补右方，黑 3 夹至

7，白成劫活，反之，白 2 若补左方，

则黑 a 位渡回，白 12 子被吃掉。 

 

 

 

 

2 图  (小) 

   左上白若在黑 1 位挡，乍眼看就

不很大。反之黑 1 长，被白 a 扳，

立即产生了白 b、黑 c、白 d 的手段。

另外，右上黑 e 扳，白角成劫杀，

但仍嫌稍小。 

 

 

 

 



 48 

 

 

第 23 题  (黑先) 

  左上角的激战己告一段落，当前

的问题是怎徉处理左边黑四子。应

怎样构想呢?只顾逃命大概不是好

棋吧。 

(正解率 10%) 

 

 

 

正解  靠托腾挪 

  左边黑四子若只是单纯的逃命，

棋局就会缺乏妙味而落入枯燥。无

论谁下黑棋都应想到弃子法。 

  黑 1 托，其意图是先试探白的应

手，然后相机而动，这是很好的腾

挪手法。白 2 若扳，黑 3 连扳决不

缓手,白 4、6,黑 7 夹渡回。以下至

黑 25 是黑预想的变化，白左下一带

地盘被黑掏掉，黑极满意。 

 



 49 

 

 

1 图  (白无理) 

  黑 1 托，白 2 若外扳，黑 3 扭断，

白 4 长，黑 5 靠是手筋。此时，黑

已做好了弃掉四子的准备，故弈来

十分轻松。白 6 以下猛攻不懈，但

至黑 23，白二子棋筋反而被歼。 

 

 

 

 

 

2 图  (重) 

  黑 1 关靠，黑 3 扳，是常识性的

腾挪方法，但嫌重。白 8 时已确保

白角之地，黑 9 跳出求生路，离完

全安定还相距甚远。 
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第 24 题  (黑先) 

  前一着白走了○△ 的断，如能把

○△子或中央的白棋全都吃掉，当然

最好。但是要是吃不掉白子，黑又

该怎么下最好呢? 

(正解率 11%) 

 

正解  雄厚的外势 

   其实，黑方根本没有吃掉白棋的手段，

若过分地追求杀白的着法，而无视黑四子

已不可救药的现实，就会招致更大的损

失。因此，问题的关键是如何滚包、勒索

白棋。黑1扑入是最佳手，白2被迫拔一

子而自撞一气，这一气对黑以后紧闭白气

的手段来说，至关重要。黑3打、5挡先

手利，行棋步调很好。因白角棋形甚差。

白6、8补不得已。以下黑12至30步步

紧逼，至33止已构成雄厚的外势。 

黑1若改在3位打或11位断打，白4粘，则黑的手段在此因一念之差而消失殆

尽，已不能期望如图那样紧追白棋了。 
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1 图  (黑无理) 

   黑 1 断打意欲强吃白棋，下法过

分无理。白 2、4 应后 6 补，最后白

10 轻松地跳出。黑方则白白地丧失

了做厚势的机会，应该痛心地检讨。 

 

 

 

 

 

第 25 题 （白先） 

  焦点在上边。 

  如果白方只是逃出两个○△子，就

毫无意义。角上被黑吃掉的几个白

子还可以利用，但应怎样利用呢? 

   (正解率 11%) 
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正解  急所——靠压 

  先将角部可利用的变化走定形是

不好的。任何情况下，若棋形上存

在着打吃、紧气等先手利的手段，

往往要把这些余味保留到最关键的

时候利用才有最好的较果。 

  白 1 直接靠压是正着，其想法是

视黑如何活动再决定怎样利用角部

的余味。黑 2 若长，白 3、5 打，然

后白 7 挡压。如此，已经走重的黑二子面临着治孤无计的困境。 

 

 

1 图  (变化) 

  白 1 压，黑 2 若扳，白 3 扭断是

好棋。以后黑 4 长，白 5 打吃至 11

止，可认为这是白不利的局面。在

变化过程中，请注意研究黑 4 之手，

此手无论怎么下黑方也得不到理想

的结果。 
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2 图  (缓手) 

    白 1 靠虽也是常用手筋，但黑

2 长后，白即缺乏后续手段。此后

白若 3 长，黑 4 自补……，至黑 8，

仍是一种势均力敌的激战之形。 

 

 

 

 

 

第 26 题  (白先） 

  盘面上多处白棋都存在着毛病。 

请问:在哪些地方黑有手段呢?在没

有看清这些手段之前，请不要忙于

决定您的着手。 

  (正解率 18%) 
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正解  消除大劫 

  正解是在右上角，白 1 后已将角

部的一切余味消灭干净。如被黑先

在此角上下手，大块白棋就会陷于

危险之中，故白 1 补是最大之手。

白 1 若走 a、b、c 诸点也均是正解，

但此手如脱先一一 

 

 

 

 

1 图  (大劫) 

  黑 1 虎极大！白 2 点眼，黑有 3

位尖的手段，以下白 4、黑 5，势必

成为关系着白大棋生死的劫争。 
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2 图 （小棋) 

   左上角白有 1 位靠的手段，至黑

6 也成劫争，但问题是此劫太小。 

 

 

 

 

 

 

 

3 图  (快一气) 

右下角黑棋没有手段。黑 1 飞虽是

棋形要点，但白应以 2 至 8，白以

一气的优势杀黑。 
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4 图  (黑死) 

  左下角黑 1 以下至白 8，黑无条

件死。 

 

 

 

 

 

 

第 27 题  (黑先) 

  中央，黑的大块棋的联络情况尚

未尽善。 

  请问:是在中央补一手呢?还是考

虑用其它手段代替呢? 

  (正解率 8%) 
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正解  一石二鸟 

   黑中央大棋的联络处有薄弱环节，白有 a 位挤、黑 b 接、白 c 扑、

黑 d 拔、白 e 打兼挤断，以后必然成为劫争。如果黑在 c 处等补上一

手，可消除白的上述手段，但是若在自补之前动手冲击下边白棋的薄

弱处，才是最高明的下法。 

黑 1 断是最最好的一手。白 2 是唯一的应手，然而却产生了黑 3 断打

的手筋，以后经白 4,黑 5、7，白二子被吃。如此，黑不但破坏了下

边的白地，还弥补了中央联络的缺陷。 

此后，白若在.下边脱先，黑 f 位尖觑极大，白若 g 位粘，黑即 h 位立, 

白被全歼，黑 f 时，白如 h 位补活，黑则有 g 位断吃的大官子。 
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1 图  (劫胜) 

    黑 1 断至 5 长时，白若在上边

打，以后白 8、10 逞强是无理手。

最后白 16 拔劫，黑 17 可延一气是

黑命脉所系之手，白 18 提，黑 19

在下方提劫，白苦于无劫材只得让

步在 20 位拔一子。 

 

 

 

 

第 28 题  (白先) 

  问题很明暸，无须赘述。 

请示最好的一手。 

  (正解率 44%) 
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正解  吃掉棋筋 

  局面尚处在序盘阶段，左下黑○▲

二子分断了左边和下边的白棋，使

白棋的行动受限。通常黑○▲二子分

断的白棋的攻击手段是有力的，但

在本图的场合，考虑这个问题则是

白费力气。 

白 1 挤是对黑的致命打击，黑 2 只

能吃掉白 1 求活，白 3 断打，黑 5

子棋筋被歼，白两方孤棋融为一体，黑○▲二子失去了价值。黑 2 若

走 3 位，白走 2 位，整个黑角仅余一眼，难逃厄运。 

 

 

 

1 图  (失败) 

  白 1 打不成立，以下黑 2，白 3，

黑 4 拔二子，简单做活。 
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2 图  (虽是好点) 

  白 1 拆逼攻击左上黑三子虽是好

点，但黑 2 冷静地补上左下角的缺

陷后，经白 3 黑 4、白仍是被分断

的棋形。 

 

 

 

 

 

第 29 题  (白先) 

   左上刚刚进行过一番恶战，棋形

十分混乱。请问:目前的战斗焦点在

什么地方? 请在考虑您的决策时，

必须注意右下对黑○▲ 三子的征子

关系。 

(正解率 48%) 
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正解图  绝好的引征 

  只要左上白的孤棋能够向中央逃

跑，白当然是放手活动○△二子，白

1 觑为右下构成了引征条件。黑陷

入困境，黑 2 补避免被征吃。白 3

打、5 断吃，经黑 6、白 7 以后，白

a、b 必居其一。黑若 c 拐，白 b 吃

二子，黑若 d 挡，白 e 位连上，黑

形崩溃。 

白 1 如在 f 位夹，也有同样的效果，

故也是正解。 

 

1 图  (对杀白败) 

白 1 直接打吃后白 3 断，情况就不

一样了。黑 6 拐，白 7 紧气，黑 8

挡上白被歼灭。此后白在 a 位觑，

已不能期望黑于 b 位应了。黑当然

c 位粘，以后白若 b 位征吃黑三子，

黑 d 位跳大。 
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第 30 题  (黑先) 

  局势已渐渐地从中盘向官子阶段

过渡，黑下一手走哪一点最大呢?

焦点在左边一带。 

  (正解率 37%) 

 

 

 

正解  挖断 

  要想更多吃掉白棋是徙劳的，哪

怕只能割掉对方的一小节尾巴，在

此时也是最好不过的了。 

  左边黑 1 挖入是严厉的手段。此

手后白○△子被断开，白 2 只好从下

边打吃，经黑 3 长，白 4 粘，黑 5

再断，中央就在这短短的几手中 

变成了黑地，白 2 若下黑位从上边

打吃，黑 2 位长，此后 4 位粘或 a

位断，黑必居其一，这对白棋来说可算是最糟糕的结果了。白 2 如单

在 4 位拐头打吃，黑同样在 3 位长，仍能吃掉白○△子。 
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1 图 （飞) 

  如图，黑因没有注意到正解图的

挖入手段，黑大致会下 l 位飞之类

走法。白若 2 位应，则刚好凑成了

黑 a 觑的好步调;白 2 如 b 应，黑仍

有 a 位觑之手。 

 

 

 

 

2 图  （觑） 

  黑 1 从下边觑是不可取的，白 2、

4 后中腹方向变厚，黑的下法有疑 

问。以后 a 位长，白即 b 位冲，黑

不能联络。 
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第 31 题  (白先) 

   白怎样安定自己从上边伸展到

中央的大龙是当务之急。请问:白在

此时应该怎么下?请找出最佳的治

孤手段。 

 

 

 

正解  迎头一碰 

    如果不敢下这种胜负手的话，

就不能赢棋。正解就是白 1 碰，此

手是不可放过的急所，完全限制了

黑 2 子的活动余地。黑若莽撞活动

二子只会加重己方损失，因此黑大

约只能下 2 位镇。白 3 扳彻底消除

不安因素，即可放心地打入右边黑

模样了。 

白 1 若下 a 位镇，是松缓之形，黑

若走 b 位尖应，白就很难应对了，即使黑 2 脱先，白再走一手也不能

把黑二子彻底吃掉。 
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1 图  (黑无理) 

   白 1 碰后，黑若 2 位扳无理。白

3 连扳强手，黑 4、6 反击，经白 7

至 15 止，白的连络虽被切断，但以

后对攻的结果如何呢?黑似乎难以

取胜。 

 

 

 

感觉部分 

 

 

第 32 题  (白先) 

  黑○▲ 子断，白怎么办?要想直接

吃掉○▲子似乎不太现实。 

  围棋有句格言说:攻左则行右。 

  (正解率 13%) 
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正解  腾挪攻两方 

   白 1 靠是唯一正解。有此一靠，

黑无应手。由于黑若 2 挡，白 3 即

转向左边征吃黑一子，至白 11，白

a, b 两点必得其一，反之黑 2 若下

在左边，白走到 2 位满足。 

 

 

 

 

 

1 图  (白 1 撞不好) 

   同样是腾挪，白 1 撞就嫌缓，黑

2 乘机立，以后白不过有 3、5 攻击

之手，但黑 6 粘后，白计穷。 

 

 

 

 

 



 67 

 

 

2 图  (黑充分) 

  白若 1 位觑，黑 2 依旧立，以下

至白 9，白方虽也有所得，但上边

的黑空太大。 

 

 

 

 

 

 

3 图  (大损) 

   白 1、3 直接征吃黑一子，这种

先损的下法违背棋理。白 9 后，角

部的得失已成了无关紧要的问题

了。 
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第 33 题  (黑先) 

   简单地把被白打吃的○▲ 子粘上

显然不行。 

  此时，正是先发制人，冲击白形

弱点的大好时机。 

(正解率 8% ) 

 

 

 

 

正解  借劲战术 

   黑 1、3 冲断是严厉的手段。白

4 粘，黑 5 乘势扳头，以下将自然

形成对白○△子的攻势。 

    黑 3 如改在白 4 位断，白则 a

位打吃，经黑 3、白 b，黑 5，结果

仍与正解图相同，只是白角变得更

加巩固。 
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1 图  (迫力不足) 

    黑 1冲一手后再于 3位粘如何?

白 4 粘后黑不好。黑 5 扳时，因缺

少 a 位断之子，而不够严厉，白可

脱先在 b 位跳，逃出上边之子。 

 

 

 

 

 

2 图  (黑不好) 

 黑 1 冲后立即 3 位扳如何? 

  被白 4 拔一子后，黑成气紧的坏

形。这样还不如黑 1 直接在 3 位扳。 
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3 图  (无理) 

    黑 1 若直接攻击上边的白一

子，白即 2,  4 冲出。显然黑无理，

黑 1 如改下白 2 之点，白 a 位扳，

其效果也一样。 

 

 

 

 

 

第 34 题  (黑先) 

   白刚下了○△ 子打入，此时黑应

怎腾挪呢?对下一手的选点可测验

您感觉的好坏。 

(正解率 9%) 
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正解  直接靠压是手筋 

   黑 1 靠压，试探白棋应手，是感

觉极好的手筋。白 2 如顶，黑顺势

在 3 位粘上，以下白 4 和黑 5 双方

各得其一。 

   白 2 若直接从 4 位扳出，黑 3 粘

上，以下仍然是黑 5 与 a 位双方各

得其一。 

 

 

 

 

1 图  (余味已尽) 

   黑 1 先粘，白 2 补，变化已尽。

黑 3以后白尚有 a位顶活动的余味。 
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2 图  (白好形) 

   黑 l 尖封白○△子，期望白向外

逃跑恐难如愿。白 2、4 吃掉一子后，

轻松地弃掉○△子，黑计落空。 

 

 

 

 

 

 

 

3 图 （愚形) 

    黑 1 顶，白不予借劲。冷静地

应以 2、4，黑 1 即成愚形。 
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第 35 题  (黑先) 

    角上己成扭断之形。此时，对

棋子轻重的认识是选择着点的决定

因素。 

    感觉的要领是:使白变重，进而

攻之。 

 (正解率 10%) 

 

 

正解  攻守兼备 

  黑 1、3 打吃后粘上，一方面迫使

白走重，另一方面又使己方阵地巩

固，是攻守兼备的好手。此后白大

约会在 a 位开折，但仍然改变不 

了受攻的处境。 

  此外，白此后若下 b 位打，黑 c

位应，白 d 位拔一子，黑可沉着地

e 位补上。白暂时不走是希望保留 c

位立的余味。 
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1 图  (攻击不力) 

黑 1 打吃，3 下立也是棋筋。但留

有白 a 位的挡，对白的迸一步攻击

则不够严厉。 

 

 

 

 

2 图  (黑不满) 

    黑 1 长，留下了白 2 等入角的

手段。由于黑 3 不可省略，白 4、6

以后已成安定之形。黑 1 如直接下

3 位打吃，被白 1 位打，黑反成凝

形。 
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3 图  (白充分) 

    黑若 1 位立，白不仅有 2 位打

之利，且白 4 档也是先手。这是白

充分的棋形。 

 

 

 

 

 

 

第 36 题  (白先) 

   黑○▲在右上挂角，请问: A、B、

C 三点，您选择哪一点? 

   当然，选点应该考虑如何与左上

形势配合。 

  (正解率 41%) 
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正解  上靠最佳 

    选择定式并不是只关系局部的

问题，由于周围的棋配置不同，同

样的定式在有些情况下可能很好，

在有些情况下则可能很不好。 

   本局面白 1 上靠是唯一的一手，

黑 2 如扳，以下至白 7 止的变化是

定式的一型。这一结果，请注意白

○△的跳，它使黑的势力减色不少。 

 

 

 

1 图  (变化) 

    根据右下角的配置情况是否有

利，前图白 5 有时也可采用 1、3 连

扳的有力下法。黑 8 若扳头，白 9

立如分断，如此棋形，作战对白有

利。 

 

 

 



 77 

 

 

2 图  (选择错误) 

    白 1 下托，黑 2、4 应以雪崩形

定式变化，迫使白向上边发展，但

白○△ 和黑○▲ 的配置本身就是对白

向上边发展趣向的否定。 

 

 

 

 

 

 

3 图  (白形松散) 

    白 1 夹方向错误，黑 2 尖起之

后，白上方棋形松散。 
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第 37 题  (白先) 

  请问:白在上边应该怎么下? 

  在这种地方行棋感觉的好坏，将

极大地影响着今后棋局的发展。 

 (正解率 32%) 

 

 

 

 

 

正解  下托求连接 

    如果能使左右白棋取得连接的

话，这是最理想不过的了。 

正解是白 1 托，此手可确保达

到目的。黑 2 打吃，白 3 粘安全确

实地取得了连接。 

 

 

 

 



 79 

 

 

      1 图  (黑无理) 

    黑 2 扳，当然是可以预想到的

反击手段之一，白 3 虎鼓后白 5 断，

进行强袭，黑 8 以下在白空中拼命

挣扎，白 17 扳后，对攻的情况显然

于黑不利。 

 

 

 

 

2 图  (切断联络) 

    白 1 虎鼓似乎也是棋筋，黑有

2 位先打之利。白 5 断打，黑 6、8

反打，这是白单方处于守势的战斗。 
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3 图  (白苦) 

   白 1 粘，黑 2 尖切断白的联络。

此后白大概会走 a 位，黑 b 应，白

再向外逃跑。总之，白陷入苦战的

困境。 

 

 

 

 

 

第 38 题  (黑先) 

   上边似乎太空旷，使人感到难以

下手。请问:黑应在何处采用什么决

定性的手段最好呢? 

    对于一些潜在的狙击手段或变

化，也许需要暂时保留方能最充分

地发挥其效果。 

(正解率 26%) 
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正解  决定性之手——靠压 

    黑 1 靠压，试探白在这边的应

手，然后再决定右方的战法。 

    白 2 扳反击，黑 3 断形成激战。

至白 12 止，黑虽成苦战形，但黑

13 至 17 断，战斗转向右边。因左

边黑潜伏下了 a 位扳的余味，加之

还有 b 位立的先手，白已陷入困境。 

 

 

 

 

1 图  (呆笨的腾挪) 

    黑若先下 1、3，失去了余味。

此后黑 5 靠压时，由于右方已定形，

白○△子的活动将不再受到制约。 
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2 图  （虽是有力的下法) 

    黑 1 小飞攻，在一些场合也是

有力的下法，但在本图却有被白在

2 位补的疑问，该手因能兼顾两方，

故黑 3 再靠压时其威力已减半。 

 

 

 

 

 

3 图  (白好形) 

    黑 1、3 恶手，白至 6 止得到好

形。上边黑棋的安顿问题将变得更

加棘手。 
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腾挪部分 

 

第 39 题  (黑先) 

 白○△扳，请问:黑该怎么腾挪? 

  行棋之要领并非只要能做活就

好，棋手在对局中有时还必须具有

弃子的思想准备。那么，怎样弃掉

黑 5 子收效会最大呢？ 

      (正解率 17%) 

 

 

正解  轻妙地弃子 

   黑方如果不确立弃掉五子的方

针，在这一局部就不能得到安定的

棋形。 

    首先黑 1 冲，白 2 立后黑 3 断，

这是最好的行棋次序，白 4 如紧气，

黑 5 枷封。.这是黑充分的两分之形。

白 4 如下 a 位，黑 5 后，白仍须 4

位紧气，黑 b 位拐，白损。 
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1 图  (不充分) 

   黑 3 挡，被白走到 4 位粘则黑不

好。以后黑 5 长，白 6 位靠或 a 位

尖向中央出头，黑两方不安定，黑

弃子未能得到最充分地利用。 

 

 

 

 

 

2 图  (错误的腾挪) 

  黑 1 直接断，白 2 挡抵抗。此后

黑若 a 位枷，白下 b 可吃掉 5 子。

较之正解图，本图相形见绌。 
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3 图  (做活是坏棋) 

  黑 1 扳至 7 做成两眼，但黑也仅

是活棋而已，白却做成厚势，优势

明显。 

 

 

 

 

 

 

第 40 题  (白先) 

   不吃掉黑○▲ 公两子，白的腾挪

之道就行不通。这种棋形,乍一看，

似乎怎么下也是不行的，然而有了

手筋的巨大威力则可起死回生。如

果算准了行棋次序，就自然会产生

出漂亮的活棋手筋。 

(正解率 25%) 
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正解  无条件活 

  如果说直接吃黑○▲ 子是无理的

话，那么此时白 1 打吃，采用缠绕

攻击法则是棋之常道。白 3、5 连扳，

然后 7、9 滚打渡过，完成了准各工

作，此后白 11 挡，黑 12 若拐，白

13 扳，对杀的结果白胜，总之，白

取得了无条件活棋的结果。 

 

 

1 图  (算度不精) 

  白 1 简单地扳一手，然后直接 3、

5 挡吃黑二子，是最糟糕的下法，

黑有 6 位扑，然后 8 位打吃的手段，

黑已无棋可下。 
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2 图  (失策) 

    白 1 打吃，白 3 粘上，只能勉

强逃出一子，而且背着这么沉重的

包袱逃命，已与腾挪的宗旨相去甚

远。故，还是请先思而后行吧！ 

 

 

 

 

 

3 图  (仅仅是感觉) 

   白 1 靠是常用的手筋，但黑 2 粘

棋形十分坚固。白无后续手段。 
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第 41 题  (白先) 

   这是实战中常见的棋形。请问:

此后白的最佳下法如何？ 

   如果只考虑简单的下法肯定不

行，请注意自棋已经走到了○△子挡

的一手。 

(正解率 15%) 

 

 

 

正解  弃子后的滚打 

  行棋需要根据当时筋和形的具体

情况而有所变化。如果只是简单地

考虑本题问题，就不能得到正解。

白 1 曲，3、5 打吃，这些都是一般

的下法。问题的关键出现在黑 6 打

吃后，这时白 7 反打具有非凡的独

特构思。黑 8 拔，续下图 
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1 图  (完成滚打) 

  白 9, 11 把黑棋滚打成一团，令人

愉快，至 13 粘止，是本题正解的行

棋次序。 

  此后白有 a 或 b 的先手利，无可

非议，白获得了雄厚的外势。 

 

 

 

 

 

2 图  (不是“定型”) 

   黑 6 打，白 7 收气吃黑二子，是

在白方没走○△子情况下的“定型”

下法。本图至黑 10 止，厚薄的情况

发生逆转。 
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3 图  (俗手) 

   白 1 长，促使黑 2 打吃，十分乏

味。以后，虽留有 a 位打之利，但

与正解图相比，其间差别实在太大

了。 

 

 

 

 

第 42 题  （黑先) 

   黑○▲ 子怎样腾挪是本题的焦

点。 

  虽然不管黑棋怎么下，白棋大概

也不能轻易吃掉○▲子吧。但是如果

能够走出漂亮的腾挪手法，则是最

好不过的了。请以研究左上角的余

味为线索寻找答案。 

  (正解率 17%) 
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正解  急所的觑 

  黑 1 觑，正好下在急所，利用角

上被吃的一子，是最佳的腾挪手法。 

  白若 2 位顶，黑 3 立，以下经白

4、6，黑 7 出人意料地连扳。白 8、

10 若吃二子，黑最终可走到 13 位

打，已无死活之忧，黑可满足。 

 

 

 

1 图  (实利大) 

  前图白 8 若改走本图 1、3 抱打，

黑 4 冲，6、8 打，角上产生了变化。

至黑 12 止，虽将外势让给了白棋，

但黑得到了角部很大的实利，无不

满之理。 
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2 图  (白厚) 

  “小飞则盖帽”，黑 1 小飞，被白

2 靠压，黑的所谓“腾挪战术”大

概可说是名不符实了吧。黑 3 以下

做活虽无可非议，但白的厚势更优。 

 

 

 

 

 

3 图  (不得要领) 

   黑 1 二间拆，虽然不能说是恶

手，但被白 2 封锁，黑棋立即有了

危机感。最终的结果，恐怕黑棋仅

仅是做活而已吧。 
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第 43 题  (黑先） 

  眼下白刚下了○△子，似乎黑怎么

走也难免陷入苦战。请问：应怎样

治孤才好呢? 

  条件是黑方在其它地方找不到大

劫材。 

(正解率 20%) 

 

 

 

正解  轻松突围 

  黑 1、3 提一子，被白 2、4 封锁

后，黑似乎陷入绝境，但此后黑有

5 位靠的好手，治孤当不成问题。

白 6 应是只此一手，以下黑 7、9 滚

打，至黑 17 可从容突围。 
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1 图  (白计穷) 

  黑 5 靠，白 6 挡不成立是本形的

关键。否则，黑 7、9 断，白计穷。

此后白若拔劫，黑下 a 位，不但白

二子棋筋被吃，左方的一串白子也

呈苦战状。 

 

 

 

 

 

2 图  (次序问题) 

   黑若先在 1 位跨，白 2 如在 a 位

应，则还原为正解图的次序了。但

是白应以 2、4，最后成白 8 飞罩之

形。这样，黑因次序错误使手筋失                                  

效。 
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3 图  (白薄) 

  然而，黑 1 时，白若 2 位长，黑

3 亦长，白形较薄，本图较之前图

貌似而神非。 

 

 

 

 

 

 

第 44 题  (黑先） 

  白地之中的黑○▲ 三子看来似乎

已经彻底死了。但是白形尚未尽善，

如果行棋次序好，且能抓住白形的

缺陷，就可以取得好结果。 

(正解率 15%) 
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正解  在白地中做活 

  黑 1 断打是黑在白地中唯一的求

生手段。如果黑 1 改在白 2 位打，

被白在黑 1 位粘，则一切妙味都消

失了。 

  白在 2 位长是一般分寸，以后黑

3 至白 8 是必然的变化，接着黑 9、

13收气，这是黑足以夸耀的先手利，

到 17 黑已坚实地做活。 

 

 

1 图  (白大坏) 

  黑 1 打，白 2 若提掉一子，就产

生了黑 3 打、5 粘，以后在白角上

活棋的手段。白 6 退虽是坚实之手，

但黑 7 虎也是好手，白 10 渡回与左

方联络是不能省略之手。以下至黑

15 止，这是白最坏的结果。 
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2 图  (劫) 

  黑 1、3 之后，黑 5 急于求活不好，

白 6 下立后黑已不能净活。 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 图  (失策) 

  黑 1 先逃跑一步，然后 3、5 打吃，

这是错误的行棋次序，被白 6 粘上，

因白有 a 位挖的手段，左边已无后

顾之忧，黑无应手。 
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第 45 题  (黑先） 

  白○△扳，黑若只求简单地做活则

十分容易。但是必须探索稍有获利

的下法。 

有时，俗手也会产生较好的效果。 

(正解率 12%) 

 

 

 

 

 

正解  俗手的效果 

  黑 1 尖顶，乍看起来似乎是使人

难以接受的俗手，但与白 2 交换后，

黑 3 断，俗手立即变成了漂亮的棋

筋。白 4 粘是迫不得已之着，黑 5

吃掉一子求活，棋形很好。白 4 若

在 a 位长，则留下 b 位断点的缺陷。 
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1 图  (简单的下法) 

  黑 1 简单地挡角，白若应以 2、4，

黑也可以满足，以后黑 5、7 打掉一

子且是先手活。但是，白不会这么

下。 

 

 

 

 

 

2 图  (不满) 

黑 1 挡，白 2 空粘上黑就感到有些

棘手了。黑 3 托，摆出了拼死求活

的架式，但白 6 以后，角上还有白

在 a 位夹的手段，黑不能脱先！ 
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3 图  (黑棋被歼) 

  黑 1 托后，3 位断不成立。白应

以 4、6 至 12，黑被打成愚形，最

终难逃厄运。 

 

 

 

 

 

 

第 46 题  (白先） 

   黑○▲紧逼，白○△子仍有一定活

力。但是，应孤军奋战呢? 还是另

有腾挪手段呢? 

(正解率 22%) 
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正解  轻巧地建立根据 

  在很多场合，腾挪的基本要领是

轻巧地处理棋子。本题白棋如直接

活动就会使棋形变重，将来必然成

为负担。正解是白 1 夹，该手是这

类局面中常识性的下法。 

   2 粘、4 断，白 5 的要领是断哪

方吃那方。结果白夺去了黑角而做

活，可谓大成功。 

 

 

1 图  (变化) 

  黑 2 若立，白 3 当然挖断，此后

不管黑在哪边打吃，白只需粘上就

可获得成功。如图黑 4 打，白 5 粘，

以下至白 9 吃一子，白已取得较前

图更优的腾挪战果。 
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2 图  (苦战) 

   应杜绝活动孤立无援之棋，白1、

3 与其说是腾挪，莫如说是苦战，

以后即使不会被吃掉，也是没有必

活保障的。 

 

 

 

 

 

3 图  (只能逃命) 

  白 1 挖也只会使棋变重。白 7、9

虽是手筋，但至白 15 止，白仅仅是

找到一条逃命之路而已。 
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第 47 题  (黑先) 

  问题并不在于怎样做活角上二

子，如何腾挪中央黑○▲三子才是本

题的关键。 

  当然，应该考虑怎样利用角上的

弃子。 

  (正解率 34%) 

 

 

 

正解  见合的好点 

   黑 1 飞以后产生了 a 位断吃和 5

位托渡两个好点，这是本题的正解。

白 2、4 补上了 a 位断的缺陷，但黑

5 托渡后，黑形已基本安定。 
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1 图  (余味未尽) 

    黑 1 直接托，是暗藏杀机的凶

着，白若 a 位挡，则黑 b 位断，白

若走 b 位，黑则 2 位尖顶。以上两

种应手黑均能获得超过正解图的战

果。但是白有 2 位跳的对策，以下

黑 3 断打至 9 止定形。白因有 a 位

挡或 c 位虎鼓的余味，故不能认为

这是黑最成功的腾挪形。 

 

 

2 图  (无后续手段) 

   黑 1 碰好像也是手筋，但白 2 强

硬，黑即使在 a 位断，以后也缺乏

后续手段。 
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3 图  (最坏之手) 

   黑 1、3 后，角上似乎已经做活，

但白 4 长之后，白仍有 a 位长，经

黑 b 挡，白 c 位扳的杀棋手段。 

 

 

 

 

 

 

第 48 题  (黑先) 

   这是实战中常见的腾挪基本型。 

请问:黑怎样尽最大限度地利用○▲

子整形?征子条件是黑有利，这也是

该类问题的通例。 

      (正解率 8%) 
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正解  两打一粘 

   黑 1、3 果断地在两面打，然后

黑 5 粘，这是本型场合的常法。白

6 须补以避免二子被征吃，黑 7 冲、

9 顶，破掉白棋的大角并得到充分

整形。黑 1 和 3 及 5 和 7 的次序颠

倒，也会得到相同的结果。 

 

 

 

1 图  (黑成愚形) 

   黑 1 打一手后，若直接 3 位粘，

白即 4 位渡，黑 5 征吃一子，白应

以 6、8。这一结果，黑棋不但显得

重，而且○▲子成为愚形也是令人懊

恼不已的。 
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2 图  (急所) 

    本图黑 1 打后，直接在 3 位粘

上如何?其结果是黑不能满意。白 4

双打，经黑 5、7 反打，白 8 即使粘

上，○△子仍处在急所位置上，黑难

以腾挪求治。 

 

 

 

 

 

3 图  (俗手) 

  黑 1、3 打吃，是十分轻率的下法。

只能起到帮助加固白地的作用 

 

 

 

 

 

 



 108 

 

 

第 49 题  (黑先) 

  业余棋子想救出被吃之子，专业

棋手却考虑如何弃子作战。 

  本题并不要求救出黑○▲二子，请

考虑最佳的弃子方法。 

(正解率 10%) 

 

 

 

 

正解  弃子后滚包 

  不管是弃子还是救子，黑棋如果

不在 1 位断打的话，就什么棋也没

有。白 2 长，黑 3 长顺其步调，这

是专家们的感觉。白 4 吃住角上黑

子，黑 5 枷，以下至 11 黑筑成完美

的外势。 
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1 图  (黑外势更加厚壮) 

黑 1、3 后，白 4 打吃是恶手。至黑

5、7 枷，与正解图棋比黑棋外势更

加厚壮。 

 

 

 

 

 

 

2 图 （选点错误) 

  黑 5 枷，对白棋的封锁就不够尽

善。 

  白可于 6、8 冲断，或者直接在 a

位尖，黑若 b 位挡，白则 c 位扳出。 
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3 图  (最坏之着) 

黑若 1、3 吃白二子，白即吃掉黑上

边三子，这是很糟糕的下法。 

    本题的正解率仅达 10%，若究

其原因，就会发现业余棋手们有不

愿弃子的通病。 

 

 

 

 

第 50 题  (白先) 

黑刚下了○▲子连扳兼挡之手，白若

随手应之，就会落入其圈套。请问:

白下一步应从何处着手。 

(正解率 42%) 
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正解  扳是棋筋 

  倘若白失误，黑就可吃掉角上白

二子，同时还能攻击边上的白棋，

这就是黑棋连扳挡的如意算盘。但

是白 1 从下边扳着手，就可避开黑

的陷井，黑 2 断打，白 3 退后再 5

位断打，此后黑若 a、白 b 黑 C、白

d、黑 e 则白 f 扳。黑不行，这就是

当初白 1、3 的效果。 

   

 

 

1 图  (次佳) 

白若 1 位挤，可使棋形得到尽快整

顿，但至黑 8 角上的白棋尚未达到

尽善。可能还需下白 a，经黑 b,然

后白 c 补。 
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2 图  (白不利) 

  白若先于 1 位打吃，以后黑有 4

位断打至 6、8 的抵抗手段，至 16

形成黑有利的作战。 

 

 

 

 

 

 

3 图  (黑充分) 

白 1 粘，正是黑所希望的下法，

以后黑 2 至 8 取得了角部之地，而

上、下两方的白棋都未安定。 
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第 51 题  (白先) 

  黑○▲断后，白三子要想突围或单

独谋活已几乎不可能。 

 但是，借用其余味，还可产生种种

腾挪手段，请问:白怎样下最好? 

      (正解率 27%) 

 

 

 

 

正解  简单的好手 

  在有些场合，采用直截了当的行

棋方法往往效果最佳。本题，白 1

打，3 挖最佳，黑 4 若从下面打，

则白 5粘。以下至 11为必然的变化，

白不旦轻取角部，尚留有 a 位扳的

先手大官子。 
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1 图  (变化) 

  白 1、3 挖入，黑 4 若断打双吃，

白 5 长然后从容拐头，十分舒展。

以后无论黑如何抵抗，可以肯定战

斗将对黑不利。 

 

 

 

 

2 图  (角地大) 

  白也有直接点三三的下法，被黑

2 挡后，白 3 打吃是预定的行棋步

调，此时黑 4 却转向角部补。这样，

白虽连回三子，但角部的损失毕竟

太大。 
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3 图  (未活) 

  白 1 觑，被黑 2 粘后白无后续手

段，白 3、5 后黑 6 挡，白眼位不足。 

 

 

 

 

 

 

 

第 52  (白先) 

   如果征子对自有利，当然就十分

愉快了。但是，假如征子条件对黑

方有利，那么白要想救出○△ 4 子则

无理。因此，问题的关键是应该怎

样弃子。 

 (正解率 24%) 
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正解  先尖后滚打 

    白 1 尖是最佳的滚打手法，黑

2 打是唯一的应手，白 3、5 滚打至

黑 8 告一段落。本题场合，白棋已

不可能找出比这一变化更好的腾挪

方法了。行棋过程中，黑 2 如改下

4 位打，白则 2 位粘打，黑 a 粘，

白 5 位打吃黑崩溃。 

 

 

1 图  (次佳) 

    白 1 罩也是手筋，以下黑 2 至

8 必然。此后白 9、11 亦成滚打，

至 17 止，乍一看似乎白非常有气

魄，但与正解图的结果相比较，本

图却多丢了二子，加之存在 a 位断

点的负担，故此形只能被判定为“次 

佳”。 
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2 图  (白不充分) 

  白 1 打吃后 3、5 压，黑 6 从上边

收气，白 7 扳头，黑 8 拐。本图白

形不但留有 a 位断点的缺陷，而且

未达到滚打包收的腾挪目的。 

 

 

 

 

 

 

3 图  (缺乏策略) 

   白 1、3 打是最一般的下法，可

说白治棋无方。 
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第 53 题  (白先) 

   白数子处在黑的重围之中，濒于

绝境，但是白此时有手筋，可起死

回生，挣出绝境。 

   当然，白须最大限度的利用○△

二子的余味。 

  (正解率 17%) 

 

 

 

正解  断 

   白 1 断试探黑棋的应手，是绝妙

的的手筋。此之后，反而轮到黑方

痛苦地腾挪求生了。 

   黑 2、4 两打，白 5、7 是缠绕攻

击的手筋。至白 13 止，取得了理想

的腾挪之形。但白 5 时…… 
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1 图  (白的无理形) 

  上图白 5 若改走本图白 1 长，是

错误的行棋次序，黑 2 粘后，白再

走 3、5 时，黑应以 6 以下，这样战

势又出现了逆转，白错过了时机。 

 

 

 

 

 

2 图  (劫) 

   白 l 退大概也可看做是筋，但被

黑 2 挺头后，白处境维艰。白 3 以

下发起强攻，至 12 止虽然成劫，但

恐无适当劫材。白 3 若改下 a 位断，

黑 b 打，经白 c，黑即 d 位枷。 
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3 图  (黑好) 

   白若先交换 l、3 再于 5 位断，

也是错误的行棋次序。如此，黑可

改下 6、8，本图结果与正解图结果

相比，有很明显的差别。 

 

 

 

 

 

 

第 54 题  (黑先) 

  仅仅救出上边三个黑子还不够，

在此同时，左方黑棋的安全也需要

有确切的保证。 

  第一手的着点很简单，关键在于

以后的行棋次序。 

(正解率 12%) 
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正解  紧凑的步调 

    首先，要救出黑三子就必须在

黑 1 位打，白 2 长，黑 3 扳打后 5

长出是好步调。乍一看似乎黑棋很

悬，但白 6 时，黑有 7 连扳之手是

本题的关键手筋。此后白的活动能

力已受到限制，白 8 至 13 止时，黑

已成为没有任何不安的腾挪之形。 

 

 

 

1 图  (黑损) 

    继黑 1、3 后，接着黑 5 再打吃，

看似严厉，但白 6 一手将黑 1 之子

拔掉后，黑即无后续手段，上边三

子也被吃掉，黑损失惨重。 
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2 图  (软弱) 

  黑 5 以上虽是正确的下法，但白

6 时，黑 7 却胆小地长。左方黑棋

虽说无危险，但白 8 却得此喘息之

机吃掉上边的黑三子，而且黑尚有

以后被白在 a 位长的缺陷。 

 

 

 

 

3 图(黑苦) 

  黑 1、白 2 后，黑立即 3 枷无理。

至白 8 断打，上边仍有 a 位吃黑三

子，黑陷入苦战。 
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计算部分 

第 55 题  (黑先) 

  应该怎样攻击右上的白棋呢?让

薄弱的白棋轻松地做活，是绝对不

能容忍的。 

  关键在于黑棋第一着的选点，当

然必须充分考虑白棋与此有关的一

切应手。 

(正解率 13%) 

 

 

 

正解  觑是最强手 

  黑方最强的攻击是 1 位觑，对此

白的最佳应手是白 2 并。此后黑当

然选择 3 至 9 的攻击手段，此时，

遗憾的是白有 10 位断的巧手，以下

至 21 为必然的应对。结果:一方面

是看起来黑似乎已吃掉了白棋，但

另一方面……请看下图变化。 
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1 图  (白尚有生路) 

   白角尚留有 l、3 打，后 5 位立

的手段，这是当初白○△断所巧妙地

埋伏下的余味。此后，白要么 a 位

做活，要么 b 位渡回，两者必居其

一。即使先交换黑 c，白 d，仍不能

消除白 b 渡的手段。 

 

 

 

 

 

2 图  (白被全歼) 

  黑 1 觑，白 2 粘是大错误。黑 3

至黑 7 完成了对白的封锁，白 8 以

下虽然照搬故技，但黑已有 13 位

扳。 
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3 图  (白活) 

    黑 1 少深入一路，白即可偷快

地经白 2、黑 3、5，白就地成活。 

 

 

 

 

 

 

 

第 56 题  (白先) 

  是白吃黑呢，还是黑吃白?请问:

白棋在这一局部的最强手段如何? 

  上边中间部分的黑、白双方棋的

气数均只有三气，白在考虑这一局

部的攻杀手段时，就应从气数上着

眼。 

      (正解率 18%) 
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正解  对攻结果白胜 

  上边的攻防战火将一直烧进左上

角，白将取得这一战役的胜利，这

是最终的结论。 

  首先，白 l 托靠至 7，白步步紧逼，

不予松气，这是战斗的第一阶段;白

9 补，是本图最关键的一着手筋，

此时上边中部的黑棋已不可能再攻

杀白棋了，只好于黑 10 位与左上角

联络，接着白 11 至 15 巧妙做活;以

下至白 17，白终于迎来了胜利的笑颜。 

 

 

1 图  (双倒扑) 

前图白 9 若因急于求成而改下本图

白 1 挡，则反会招至失败。黑 2、4

成双倒扑，白崩溃。 
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2 图  (虽然有力) 

   白 1 跳，也自有一些道理。黑 2

至白 7，黑眼位被破坏，但黑也有 8、

10 的决胜手段…… 

 

 

 

 

 

 

 

3 图  (黑劫胜) 

  黑若 12、14 寻求渡回，以下必然

成为至 21 止的劫争变化，而且黑还

有 22 的绝对劫材，故战斗将以黑胜

告终。 
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第 57 题 （白先) 

  黑○▲潜入，白若简单地应付，就

不能做成两眼而活棋。假设黑白双

方都能下出最佳的着法，那么白应

怎样求活。 

(正解率 18%) 

 

 

 

 

正解  活一半 

  若想把全部白棋都做活，确属无

理。首先，白 1 靠，这是白棋经过

苦心计算后方才找到的唯一活棋手

段。此后黑 2 打，白 3 挡是继白 1

后的又一手筋，黑 4 断打，白 5 至

9，苦战后的白棋，终于有一半余生。 
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1 图  (黑损) 

   白 1 靠，黑 2 立即断不能算是最

佳手，白 3 粘十分冷静，黑 4 必 

须拐打。这样，黑已没有手段去破

坏右方白棋的眼位了，白 7 时，大

部分白棋做活已成定局，黑失败。 

 

 

 

 

2 图  (白死) 

   白 1 空挡，反而会使全部白棋丧

失眼位，黑应以 2 断、4 立，即可。 
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3 图  (简单) 

  白 1 粘，黑 2 退就可以简单杀白。

白 1 如果下 a 位，经黑 b、白 c、黑

d，白仍不能做活。 

 

 

 

 

 

第 58 题  (白先) 

  上边的黑棋很薄，白似乎有一些

手段。但是，白应从哪里下手呢?

如果只做简单的计算，就会遭到黑

棋出人意料的顽强抵抗。 

  如果走成劫争，也算是白棋成功。 

(正解率 22%) 
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正解  巧手做劫 

  首先，白 1 断是绝对的一手。黑

2 长后，接着白 3 扳打是此时的唯

一手筋。黑 4 若提一子，白 5 打、7

倒虎，白构成富有弹性之形，已是

简单的劫活。 

 

 

 

 

 

1 图  (变化) 

  白 1、3 打吃，黑 4 若长，白方则

有在另一方 5 位打之手。黑 6 提，

白 7 再打，依旧形成劫争。黑 6 若

在 7 位长，白于 6 位粘，黑即不可

救药。 
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2 图  (陷阱) 

   白 1、3 直接打吃，希望成为劫

争，但其算度却嫌粗糙，白 5 打，

黑有 6、8 反打手段，白告失败。○▲

子的存在并非毫无用处。 

 

 

 

 

 

3 图  (乏计) 

    白 1 断，3 立也会导致失败。

黑 4 打后，白已无后续手段，白 5

若改下黑 6 位，黑 5 位长，也是同

样结果。 

 

 

 

 

 



 133 

 

 

第 59 题  (黑先) 

  轮黑棋下，黑对角上的白洪有没

有什么手段? 

  在计算过程中，必须十分注意白

的各种应手。 

（正解率 11%) 

 

 

 

 

正解  黑先，无攻杀手段 

    很遗憾，不管黑怎么下，角部

的白棋均能无代价地做活。当然，

问题必将自然地归结到白应怎样尽

量地多收官子上来。 

    正解的手段就是黑 1 靠后黑 3

长，这是最强手。这时，白因有 4

位尖的妙手，结果黑无法杀死白棋，

这是正解。 
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1 图  (白死) 

黑 1、3 时，白若 4 位粘则不行。被

黑 5 下立后，以后白无论怎么下也

是无条件地被杀。 

 

 

 

 

 

 

2 图  (活一半) 

  白如果未能算出正解图 4 位尖的

妙手，黑 1 时，白就只能于 2 位尖

顶。如此，白 4、6 虽可保证最低限

度的活棋，但损失甚大。 
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3 图  (失策) 

   黑 1 点，白 2 即活，结果虽也与

正解图相似，但本图却因未能给白

棋造成稍许困惑，故而缺乏意义。 

 

 

 

 

 

 

第 60 题  (白先) 

  如何动手活动○△ 子呢?不用说，

黑的弱点在于自身的气紧。正解的

线索是:走成什么形后，白的手段就

能成立了呢? 

 (正解率 19%) 
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正解  缓一气的劫 

  白 1 板，是绝对的一手，黑 2 挡，

白 3 打后 5 位望断是要点。此后无

论黑怎么下，白的手段均可成立，

黑 6、8 是最强手，经白 9、黑 10，

成为白缓一气的劫争。黑 8 如改下

10 位，则成为白 9，黑 8、白 a 的

紧劫。 

 

 

1 图  (变化) 

  白 5 觑时，黑若 6、8 扑，就会导

致复杂的变化。白 9若改在黑 10提，

则成为有眼杀瞎之形，故白 9 至 11

是必然之着。以后..... 
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2 图  (长生) 

   黑 12 扑，白 13 亦再扑，以下双

方又轮流互提二子，如此反复下去

永无休止。这就是长生之形，无法

分出胜负。尚若黑 12 下在 13 位。

白 12 粘又成为正解图的白缓一气

的劫形。 

 

 

 

3 图  (双活) 

   对于白方来说，还存在着另一种

手段，即本图的白 1、3，黑方若想

避免劫争，就会走成本图 15 止的双

活棋形。 
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第 61 题  (黑先) 

  对角上的白棋，黑有什么手段?

这当然不是一个单纯的官子问题。 

如果能够发现第一手的要点，以后

的变化就简单了。 

(正解率 26%) 

 

 

 

正解  夹是要点 

  黑 1 夹是要点，对此，白 2 是最

佳应手，但黑走 3、5 后，黑 7 倒虎，

白即难以应付。白若 8、10 夺黑眼

形，黑 11 扑是紧要之手，黑 13 成 

为劫杀。其中，黑 7 若改在 9 位，

经白 a、黑 7 挡也是劫杀;此外黑 11

若直接在 13 位抛劫，白即可在 11

粘，白失败。 
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1 图  (两手劫) 

  黑 1 夹，白 2 若虎扳，黑 3 打后

5 扳是好手，白 6 断，继之 8、10

做劫顽抗，虽是一种手段，但必竟

是对白很不利的二手劫。 

 

 

 

 

 

 

2 图  (乏味) 

    黑 1 尖，不是要点，白 2 应后，

黑无任何后续手段。 
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3 图  (官子) 

  黑 1 断吃一子，纯属收官的下法。

白 2 枷后，黑已错过机会。 

 

 

 

 

 

 

 

第 62 题  (黑先) 

  本题的思考范围虽然很窄，但却

是使人非常头痛的难题。 

  要破坏掉白的眼位，黑应从外边

动手呢?还是应从里边动手呢?而且

白方也有韧性十足的好手。 

     (正解率 11%) 
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正解  角部的劫争 

黑 1 须从白空中动手破眼，白 2 挡，

黑 3 拐必然。此时白 4 贴靠是妙手，

白已不会无条件死，黑 5 粘是最佳

应手，白 6 扳以下至 13 成为黑先手

的劫争，这是正解。黑 9 若先下 11

位打，白 12 粘，黑 9 扑劫，则轮白

提劫。 

 

 

 

 

1 图  (黑被吃) 

  白 4 贴靠时，黑若 5 位挡则是无

理手。白 6 觑，以下白 8 断，黑因

气紧反而被杀。 
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2 图  (白死) 

  白 4 冲，黑 5 尖渡好手。白 6 打，

黑 7，白成无条件死。此外白 4 若

下 6 位夹，黑 4 位连回，也是同样

结果。因此，白必走 a 位贴靠的妙

手。 

 

 

 

 

3 图  (白活) 

  黑 1 从外边动手破眼是恶手，因

黑 1 后此处的黑棋已由二子变成三

子，白 4 后，黑 a 尖渡已不能成立。 
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第 63 题  (白先) 

  白先走，请问：白能否杀死黑棋?

双方最后在角部的攻防是本题的关

键。 

  黑方也有强有力的手段，白方必

须仔细算尽一切可能发生的变化，，

如果产生劫争，白即失败。 

      (正解率 9%) 

 

正解  妙手——跳 

  要破坏黑的眼位，白 1 必须先扑

一手。白 1 如直接在 a 位粘，黑可

利用 b 和 c 的先手简单做活。 

   白 1 后，黑 2 至 6是最强的抵抗，

但此时白有 7 位跳的妙手，黑最终

是无条件死。这是正解的行棋次序，

请仔细计算，明确此后黑已无回生

之手。 

 

 



 144 

 

 

1 图  (劫) 

  白若没有注意到正解图跳的妙

手，而于本图白 7 挡，经黑 8、10，

白 11 断，以下至 15，已不可避免

劫争. 

 

 

 

 

 

 

2 图  (简单) 

   黑 2 打、4 冲，白即无须借助于

正解图的妙手，白 9 渡后，黑已简

单被杀。 
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3 图  （沉着） 

黑 2 打、4 连扳.，虽是制造纠纷的

手段，但白应以 5 以下，最后白 11

冷静地立下是好手。此后，黑即使

在 a 位攻击，亦不能改变命运。 

 

 

 

 

 

第 64 题  (白先) 

  如果能找到第一手的着点，以后

就比较容易了。 

  但是，必须把死活的变化计算清

楚。 

(正解率 17%) 
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正解  最佳应对 

  白 1 跳，同时狙击左右两方黑棋

的缺陷，是绝对的好手，如果未能

发现此手，就与正解无缘。对此，

黑 2 是最佳应手，白 3 及白 5 是最

重要的棋筋。黑 6 以下至 14，双方

必然的进行，是唯一的正解结果。

其中，黑 6 若下 7 位，经白 10、黑

9、白 a，黑被吃掉。 

 

 

1 图  （变化） 

  白 3 扳时，黑如果 4 粘，白 5 长

是正确的下法。黑 6、白 7 后，又

回到了正解的变化中去。 
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2 图  (白损) 

  黑 4 粘时，白 5 损，被黑 6 强行

冲断，白 9 打，黑即 10、飞 2 弃掉

三子。与正解相比，本图黑方较好。 

 

 

 

 

 

 

3 图  (黑死) 

  白 l，黑 2 不能在右边补，否则白

有 3、5 的手筋，至白 9 止，角上黑

棋已被杀。 
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第 65 题  (白先) 

  分开来看，两块黑棋都是活棋.。

但是，问题出在这两块活棋相互间

的距离实在太近了。 

  请问:白应从何处着手?不管走成

什么样的形，只要成为劫杀，白即

成功。 

      (正解率 8%) 

 

正解  两手劫 

  白 1 扳，攻击上边的黑棋，这是

唯一的手筋。黑 2 挡，白 3 点试黑

的应手。黑若 4，白 5 以下至 9，缠

绕右方黑棋，结果至 11，成为二手

劫杀之形，这是正解。这一过程中，

黑 10 若在白 5 处粘劫，经白 a 黑

10、白 b，黑被杀死。 
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1 图  (紧劫) 

  白 3 点时，黑若 4 应则将受损失。

白 5 打至 9 止成为紧劫。对于黑方

来说，两手劫当然比紧劫较有利些。 

 

 

 

 

 

 

2 图  (黑不好) 

   此外，白 1、3 后，黑 4 断打也

不好，经白 5、7，黑 6、8 后，白 9

以下至 13，黑死！黑 8 如在 11 位

补活上边之棋，白 8 打，下边又成

一手杀的劫争。 
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3 图  (失败) 

  白 l 直接点眼，黑 2 曲是漂亮的

防守手筋，白 3 扑，则黑 4 做活，

白 1 若直接在 a 位打，被黑 b 位应

后，一切手段均随之消失。 

 

 

 

 

 

第 66 题  (黑先) 

  这是让子棋对局中经常出现的棋

形。黑怎样对付白○△ 二子呢?问题

关键是变化的过程中，有一些不清

楚的地方障碍着人们的思维。 

(正解率 44%) 
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正解  征子成立 

    黑 1 打吃是唯一之手，实际上

白棋此时的处境已经非常困难，若

a 位逃征，黑 b 打，白如继续逃跑，

终将被全歼。总之，白已经被征吃

了，在实战中，作为白方应该是不

待征子发展到 c 或 d 处就能算出其

结果的。 

 

 

1 图  (征吃) 

  白○△二子对引征是毫无帮助的，

白 2 以下如果逃，黑 3、5 追杀，黑

15 转变征子方向，结果至黑 21，征

子成立。 
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2 图 （计算不够) 

   黑如果不经计算，轻易认为白

○△二子已构成引征，大概就会采取

1、3 打，5 枷的下法，至黑 9 时已

将上边控制，也可算是黑的一种下

法吧，但不如正解图优越。 

 

 

 

 

3 图  (更糟) 

  黑 1 打、3 枷，是最坏的下法，

上边白还留有各种余味。 
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第 67 题  (白先) 

  黑白双方均有一块眼形不全的棋

被困于重围之中。请问: 双方最强

的下法如何? 

  白想直接攻杀黑棋无理。 

(正解率 12%) 

 

 

 

 

正解  最佳变化 

  首先，白 1、3 将角部的气收紧，

然后白 5 尖，这是第一要点。黑 6

补，以防白 a 扑做劫，白 7 是本题

最关键的一个手筋。此后的变化就

比较简单了，黑 8 至 12 止，双方做

活，这是本题的正解。 
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1 图  (劫) 

  白 5 尖时，黑如 6 位抵抗，白 7

至黑 10 形成劫争，但因白有 11 位

扑的绝对劫材，故黑无理！黑 6 应

a 位补，此手不可省，这就是当初

白下 1、3 的效果。 

 

 

 

 

 

2 图  (白损) 

黑 6 之后，白 7 若如本图挤入，虽

也能做活，但黑多了 12 一子。 
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3 图  (对攻失败) 

白不先在角部紧气而直接白 1 尖，

黑即 2 应，以后白 3 则黑 4,白气已

不足。 

 

 

 

 

 

 

第 68 题  (白先) 

  角上的白已毫无胜望，下法只有

一种，但在动手之前，还需在角上

做些准备工作。与之同时，必须注

意黑方的应手。 

      (正解率 18%) 
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正解  紧气的步调 

  如果角上已不可能取胜，就应尽

量长气，这是十分重要的。白 1、3

并非单纯地收黑气，此后白 5 以下

至 9 得先手收气之利方是白的目

的。白 1 若单下 5 位，黑 a 打吃，

白即失去 7、9 之利。 

 

 

 

 

1 图  (黑损) 

  白 5 时，黑 6 若扳，继而 8、10

提去白 4 子。对黑来说本图结果劣

于正解图。 
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2 图  (劫) 

  此外，黑 6 如按本图扳，被白 7

粘后，黑不好。黑 10 若渡回，白

11 抛劫可换得 13、15 之利，黑 10

若不愿打劫而改下 11 位粘，则白在

10 长，白好。 

 

 

 

 

3 图  (一手之差) 

  白 1 的接缺乏效率，这样当白 3

时，黑即可不走 a 位而子 4 位紧气，

与正解图比较相差了一手棋。 
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第 69 题  (黑先) 

  右上角，双方激战正酣。本题重

点就是要解决右上角这一阶段的实

战问题。 

  双方若按最佳的下法行棋，最终

将导致劫战，因此对劫材的考虑必

须慎重。 

      (正解图 18%) 

 

正解  黑劫胜 

  无论如何，黑不先在 1 位打吃二

子就没有生路。白 2 打、4 扑，势

在必行。但此后白 6 如果补角，黑

7 长至 17 必然导致劫争。这样，黑

因早已看准有 19 的劫材，从而自信

可以胜劫。最后白大约会寻求在22、

24 处转换。 

变化过程中，白 6 若 a 位打吃，是

给黑留下了 b 位劫材的恶手。另外，

白 12 若下 c 位，黑即 d 位枷，劫材将增加不少。 
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1 图  (黑劫负) 

   正解图黑 9 如在本图 1 位打吃，

反会导致失败。以后，黑即使继续

下 3、5，但白可改下 6、8，以下至

黑 19 虽仍然成劫，白 22 后，黑已

无法胜劫。 

 

 

 

 

2 图  (无劫) 

   本图黑 1 抛入打吃并非真正劫

材，白 2 粘后，黑 3 提则白 4，黑 

被全歼。 
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第 70 题  (白先) 

  这是劫负后如何平衡损失的问

题。 

  黑 1、3 势必连拔到底，因此请问:

白 2、4 应怎样平衡劫负所遭受的损

失?即应在何处寻找劫材最大呢? 

(正解率 72%) 

 

 

正解  左上角有 44 目 

  黑 l、3 消除劫争，事关双方大棋

生死，最大。作为其代价，白可以

在盘面任何地方连下两手，当然白

必须选择价值最大的两手棋了。 

  正解是白 2、4 吃掉黑左上角，这

是盘面上最大的两手，实际价值为

44 目。 

  中央的白 a,  b 两手可吃黑 10

子，约 29 目，与正解图相比，约有 15 目之差。 
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1 图  （黑是活棋） 

  本图白 2、4 若能吃掉黑角当然是

盘面最大的棋了，但黑可如图 5、7

成功地做活。这样，黑的损失仅仅

是牺牲四个子。 

 

 

 

 

 

2 图  (留有劫争) 

  左边白 2、4 似乎也是大棋，但这

只是表面印象，该处实际上并不是

平衡劫争的地方， 

  因为白在该处本来就有白 a、黑 b

白 2 做劫的手段。 
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攻杀部分 

 

 

第 71 题  (白先) 

采用简单的攻杀法，白不能取胜。 

白的第一手必须占据急所，但是黑

也有韧性十足的应手。 

(正解率 16%) 

 

 

 

正解  最佳结果——劫争 

  双方无眼棋对杀的场合，紧外气

是铁的原则。本形白如从内侧紧气，

就不能把握住胜负之机。白 1 靠是

急所，此手后黑似乎已不可救药，

其实不然，黑还有 2 顶、4 尖富有

韧性的强手。白 5 以下紧气，步调

正常，至 11 止成劫，这是正解。过

程中，白 5 若下 8 位，黑 11 粘，白

将被歼。 
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1 图  (黑负) 

  黑 2 顶、4 并，棋形很糟。白 5

扳至 7 冲，黑无应手。 

 

 

 

 

 

 

 

2 图  （黑负) 

   黑直接 2 位并也一样，白下 3、

5 可稳操胜券。此即可以证明白 1

靠是急所。 
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3 图  (失败) 

 白 1 扳紧气，不得要领。黑 2，白

3 后，黑 4 挡，白已无活动余地。 

 

 

 

 

 

 

第 72 题  (白先) 

黑棋气数甚多且眼形好，白似乎很

难战胜对方。但是，白棋如充分利

用角部的特殊性则可奏效。 

(正解率 12%) 
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正解  白 1、3 要点 

本形白若冒然进攻就不能把握住胜

负的机会。进攻之前，需将角部调

整成为坚韧之形。首先，白 1 尖，

黑 2 必然，白 3 占领要点，这样白

已不是可被轻取之形了。黑 4 退，

则白 5 点眼，然后白 7，次序很好，

以下至黑 12 成劫。其中，黑 10 若

下 a 位，白 11 紧气，则成双活。 

 

 

 

1 图  (循环劫) 

  正解图白 7 如按本图白 1 扳则不

行。黑 2 以下至 6 成为循环劫，白

失败。 
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2 图  （黑 2 是急所) 

  白 1 直接尖，冒然进击。被黑 2

点击中要害，以后白无论怎样抵抗，

始终难逃，差一气被杀的命运。 

 

 

 

 

 

 

3 图  (失败) 

  乍一看，白 1 点眼似乎是急所。

但如此场合，被黑走到 2 位尖之后，

白不行。请仔细计算以后的变化。 
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第 73 题  (白先) 

  这并不是白方可无条件取胜之

形。同样，结果将是劫争。目前，

白从哪边动手攻击是重要的问题，

黑方必然进行最强烈的抵抗。 

      (正解率 8 %) 

 

 

 

正解  黑的先手劫 

  白 1 拐、3 扳是绝对之手，舍此

白无法杀黑。黑 4 粘是最强的抵抗，

对此白 5 托好手。黑 6 打，以下至

12 是必然的进行，成为黑先手劫，

为本题的正解。变化过程中，白 8

若下 4 位，黑 3 位立，白被杀。 
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1 图  (变化) 

  白 1 至 5 时，黑 6 如在角上扳，

白 7 直接抛劫，也是黑先手拔劫的

劫争。白 7 若下 a 位虎，经黑 b、

白 c、黑 d 后，白只好 7 位抛劫，

还是同样的结果。 

 

 

 

 

2 图  (白的先手劫) 

   本图白 5 托，黑 6 直接抛劫，被

白 7 拔，则成了白先手拔劫，黑不

好。 
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3 图   (黑最坏的变化) 

  白 1、3，黑 4 挡是最坏的下法。

白 5 打，黑不但损失了实利，白还

是先手拔劫。 

 

 

 

 

 

 

第 74 题  (白先) 

  这是有相当难度的题，第一手的

着点甚明显，但以后的变化就很难

掌握了。若简单地做劫，则算失败。 

      (正解率 2%) 
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正解  白 3 是妙手 

  白 1 必须点眼，非此手就不能杀

黑。黑 2 是有韧性的好手。但是，

白 3 尖是妙手，此手既挫败了黑做

劫的企图，同 4 时又保护了 a 位的

断点，黑 4 如做眼，白 5 团，黑角

仅余一眼，此后，黑如 b，白 c 打

成劫杀，但这是缓气甚多的官子劫，

黑已无异于无条件死。 

 

1 图  (缓一气劫) 

   白 3 若单纯补 a 位断点，黑 4、

6 后，成为黑缓一气的劫。与正解

相比差别很大。 
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2 图  （紧劫） 

  黑 2 虎鼓，白 3 立则是更坏之棋。

黑 4 断，这样就成了紧劫。另外，

黑 4 若下 5 位，被白 7 位扑，黑失

去眼位。 

 

 

 

 

 

3 图   (扳渡不成立) 

  白 1 时，黑 2 若扳，企图从上边

渡回，白 3 可巧妙地利用挖，挫败

黑的企图。 
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第 75 题  (黑先） 

  中央黑○▲四子仅剩三气，必须刻

不容缓地对白发动急攻。 

  也许您能一眼看出第一手的着

点，但若对以后复杂的变化未能做

到心有成算，就会失败。 

(正解率 42%) 

 

 

 

正解  最佳结果——劫争 

  不让白气数超过三气，为此黑 1

挖入是唯一之手，白 2、黑 3 扑也

是绝对之着。此后白 4 拔，黑 5 立，

以下至 9 止，双方都下出了最强手

筋，结果形成劫争，为本题的正解。

变化过程中，黑 5，若下 7 位，或

黑 9 若下 a 位等，攻杀的结果均为

黑负，请仔细计算。 

    以下变化可证明本图白的下法是最强手。 
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1 图  (从另一方应) 

  首先，黑 1 时，白 2 若从另一方

应，经黑 3 粘至 7 止，白失败。 

 

 

 

 

 

 

 

2 图  (在另一方提子) 

  黑 3 扑，白 4 若在另一方提子，

经黑 5 打至 7，黑简单杀白。 
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3 图  (不先打吃) 

  那么，黑 5 时，白若不先在 a 位

打吃，而直接在 b 位粘如何?经黑 7、

9，白仍无应手。 

 

 

 

 

 

 

第 76 题  (黑先) 

  黑立即吃掉白○△ 二子并不能做

活，还会殆误攻杀的战机。 

  本题的关键是黑在白角上的行棋

次序。 

(正解率 22%) 
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正解  缓一气劫 

  本题有相当难度，征答的正解率

能达到 22%已非常好了。 

  黑 1 扳，白 2 曲后，黑 3 是唯一

的一手。白 4 打吃 2 子想形成眼杀，

但黑 5 后，7 位紧逼至 12，成为黑

缓一气的劫，这是正解。不能直接

在 a 位下子，是白甚感痛苦之处。 

 

 

1 图  (黑负) 

   黑 1 白 2 时，黑 3如吃掉白二子，

就无法再争取攻杀的胜利。白 2 至

20 是最强应对，这以后黑若下 a 拉，

白有 1 位粘杀黑的顽强应手。 
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2 图 （紧劫) 

  黑 1、白 2 挡损！黑 3 粘，白 4

打必要。以下至黑 7，成为紧劫。 

 

 

 

 

 

 

 

3 图  (缓三气的劫) 

  黑 1 夹恶手。白 2 以下至 14 止，

成为黑方缓三气的劫。 
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第 77 题  (白先) 

  能否吃掉中央的黑 12 子，关键在

于延长角上白棋的气。 

请问：怎样解决这一局部的战斗? 

  (正解率 13%) 

 

 

 

 

正解  愚形的妙手 

   白 1 拐成为愚形，但这是迈向正

解的第一步。黑 2 靠，初看起来白

似乎不能长气。接着白 3 立好手，

白已脱离危险。此后黑 4 补，白 5

紧气，从而以一气之优稳操胜券。

黑 4 若下 a 位，白 4 点眼，右边 

黑棋被歼。 
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1 图  (劫) 

  白 l、黑 2 后，白 3 立即点眼操之

过急。黑可 4、6 做劫，外侧黑除去

8 位打外，尚有 a、b 等劫材。 

 

 

 

 

 

 

2 图  (黑劫胜) 

  白 1 跳，并不能长气，黑 2 挖入

是急所。至白 7 开劫，但黑有 8 以

下的劫材，白无理。 
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3 图  (同样结果) 

  前图白 3 若采用其它变化也会产

生同样的结果。无论如何，白无法

吃掉中央的黑棋。 

 

 

 

 

 

死活部分 

 

第 78 题  (黑先) 

  若找到了第一手的要点，问题就

变得简单了。但是如果轻率从事，

则会遭致失败。 

  另外，还须仔细算清行棋过程中

的变化。 

(正解率 22%) 
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正解  无条件死 

  黑若稍有疏忽就会落入白的陷

阱，算度应深一点。急所是黑 1 点，

除此之外黑不能达到正解的目的。

白 2 挡也是唯一之手，黑 3 扳、5

断就成为简单的劫争形。但是请不

要认为这就是正解。 

    本题的关键之处正在这里，请

看以下变化—— 

 

 

1 图  (无条件死) 

  黑并不需要打劫而在 7 位打吃，

接着于 9、11 过渡，至 15 止，将白

无条件杀死，黑成功。 
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2 图  (白活) 

  本图黑 1 点、3 立，此后黑 5 渡

时，白 6 则可做活。黑 3 若于白 6

位冲，白 a 挡，黑因气紧而遭失败。 

 

 

 

 

 

 

3 图  (急所) 

  黑 1 托，白 2 因占据了急所而可

以做活。此外，黑 1 若下 a、b、c

等处，白均因能占据 2 位的急所而

可做活。 
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第 79 题  (黑先) 

  黑若不能吃掉○△ 子，就不能做

活。 

  如果成为劫杀，则是黑失败。因

此请考虑黑无条件做活的手段。 

(正解率 30%) 

 

 

 

正解  冷静地粘 

   要想吃掉白○△子，黑 1 是唯一

之手。白 2 打吃，当然！这时黑 3

粘上是冷静的好手，已确保黑棋可

无条件地活棋。接着白 4 若拔一子，

黑 5 扑至 7 紧气，白已成简单的接

不归。 
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1 图  (变化) 

  黑 1、3 时，白若 4 位粘，对此，

黑 5 粘好！经白 6、黑 7，白○△子

仍然不能连回。 

 

 

 

 

 

 

2 图  (劫) 

    黑若先在 3 位扑，情况就大不

一样了，白 4 拔，黑 5 再粘时，白

可于 6 位顽抗，结果成为劫争。 
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3 图  (劫) 

   黑 1、3 简单做劫，黑 7 抛入，

希望形成连环劫，但被白 10 拔后，

黑未能达到目的。 

 

 

 

 

 

 

 

第 80 题  (白先) 

黑眼位较大，白应从里面动手呢?

还是应从外边攻击呢? 

如果走成劫杀，白即达到目的。 

(正解率 4%) 
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正解  目的是劫杀 

   黑眼位较大，如从里面动手一般

难以获得理想的战果。白 1 托，是

由外向内攻击的手筋，黑 2、4 挡，

尽量保持最大眼位是最佳的防守策

略。白 5 夹为此时的急所，显然黑

已处境不妙。以后经白 9，黑 10、

12 收气，白 13 提，成紧劫，这是

本题的正解。 

 

 

1 图  (黑死) 

   对白 1、3，黑 4 立，因未能尽

量扩大眼位，被白 5 冲黑成“刀把

五”、白 7 点眼后黑已简单死。 
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2 图  (循环劫) 

  对白 1，若黑 2 反击，白即 3 退，

5、7 冲断。至黑 10 时，初一看似

乎是劫争之形，但白 11 立至 13 投

劫，成为双劫循环之形，黑崩溃。 

 

 

 

 

 

3 图  (失败) 

  白 1 冲后 3 点，从里面攻击无理。

白 5 以下至 11，虽迫使黑眼形成为

“刀把五”，但黑 14 可利用○▲子的

作用在左边做一眼而活。 
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第 81 题  (白先) 

  本题正解着数虽多，却是一气呵

成的变化，请尽快求其解。 

  本题的正解率高达七成以上，是

征答题中正解率最高的。 

(正解率 71%) 

 

 

 

正解  一气成劫 

  遇到这类问题，应该当机立断，

冲击黑形的弱点。 

  白 1、3，黑 2、4 必然。此时白 5

扑，是唯一的棋筋，以下至黑 10 是

必然的变化。此后白若 11 位饭—— 
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1 图  (劫) 

  黑 12 断至 22 止成为劫争。整个

变化一气呵成。 

  变化过程中，黑 12 若在 20 位扳，

白 a 位提先手，然后于 13 位扑，黑

难逃厄运。 

 

 

 

 

2 图  (次序错误) 

  白 3 定形后，白若立即 5 位扳，

将招致失败。黑 6 粘，白无后续手

段。 
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3 图  (失败) 

   白 1觑是帮忙之手。被黑 2粘后，

白若 3 补，黑 4 点眼，白万事皆休。 

 

 

 

 

 

 

 

第 82 题  (黑先) 

  本题，黑第一手下在哪里是问题

的关键。 

  如果攻击方向错误，弄不好白反

而可能乘机活动○△子。 

  (正解率 28%) 
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正解  点是急所 

  黑在 1 位点是急所，白只能 2 位

粘。对于左方，黑目前还无所顾虑，

黑 1 实际上已斩断了白的生路。白

2 粘，黑 3 扳，白 4 则黑 5、7，白

最终未能做成两眼。 

 

 

 

 

1 图  (变化) 

   黑 1 点，白 2 如在角上立，黑 3

断入，以后至黑 7 白仅在角上有一

眼，左边，白 8 则黑 9、11，黑仍

无破绽。 
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2 图  (盲点) 

  黑 1 跳，希望缩小白眼形，但黑

3 后，白 4 粘是活棋的好手，黑 5

以下若继续贯彻杀白的方针被白 8

打后，下一手白已可活动○△子。 

 

 

 

 

 

3 图  (失败) 

  黑 1 扳也不能成功，白 2 以下利

用黑气紧的弱点，至白 6 止，白已

做活。 
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第 83 题  (黑先) 

  角上黑二子仅余三气，若强行与

白拼气，绝无成功之理， 

  若利用角部的特殊性，则可找到

一条成功之道。 

(正解率 6%) 

 

 

 

正解  二一之筋 

  素有角部急所在二一之说，本形

也不例外，黑 1 尖是正解的第 1 步。

白 2、4 若忙于紧气，攻杀的结果为

白眼形成“刀把五”，白失败。然而，

白 8 打吃时，黑 9 团眼是紧要之手，

此手促使了白棋成为“刀把五”的

死形。以后白若 a、黑 b 即可。 
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1 图  (变化) 

  黑 3 时，需注意白 4 扑，黑 5 点

予以反击。这样，与左边白棋拼气，

黑可稳操胜券。黑 5 若轻率地在 a

拔，白 5 位挡，就成为劫杀。 

 

 

 

 

 

 

2 图  (劫) 

  黑 1 曲，看似可延气，但被白 2

托，将不可避免劫争。 
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3 图  (白活) 

  黑 1 挡是最坏之手，白 2 点至 4

扳，一举将黑气收紧。白无条件地

活。 

 

 

 

 

 

第 84 题  (白先) 

  虽然一眼也许就可看出第一手的

着点，但本题的关键却是以后应该

怎么下? 

  黑方也有抵抗的手段，不会无代

价地被杀死。 

  (正解率 29%) 
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正解  劫杀最佳 

  白 1 点是谁也没有异议之手。其

后，黑 2 挡只此一手，白 3 扳、5

尖，次序好。对此，黑 8 粘最强应

手，以后黑 10 扑、12 抛劫，成为

劫杀，这是正解。 

 

 

 

 

1 图  (黑做活) 

  白 1、黑 2 时，白若立即 3 位尖，

黑 4 立是急所。白 5 若渡回，黑 6、

8 追杀，白接不归。结果，黑无条

件活。 
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2 图  (断也失败) 

  白 3 断，黑 4 粘，白难以达到目

的。白 5 若立，黑 6 拐好手，可确

保眼形成弯四的活形。黑 6 若下 8

位，白即下 6 位，经黑 a、白 7，又

成劫杀。 

 

 

 

 

3 图  (黑死) 

  白 1 点，黑 2 粘不成立。至白 7

止，黑眼形成“刀把五”的死形 

黑 4 若下 a 位，经白 b、黑 4，白 5

结果相同。 
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第 85 题   (黑先) 

  本题图形虽然较大，但焦点却集

中在角部范围。请问:如何攻击角上

白棋，为上边黑棋谋求一条生路? 

      (正解率 31%) 

 

 

 

 

正解  双方做活 

  黑 1 托，是白形的急所，也是所

谓利用角部二一棋筋之手。 

  白 2 平，黑 3 冲，白已不能抵抗。

结果，白 4 以下至 8，黑拔掉了白

二子，但白也谋得了生路。这是最

佳结果。 
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1 图   (白被吃掉) 

  黑 3 冲，白若 4 挡抵抗，黑即 5

位点，白死! 以后，白若 6，黑即 7，

白 6 若下 a 位，则黑下 b 位。 

 

 

 

 

 

2 图  (劫) 

  黑 1、3 俗手。此后，黑 7 托虽是

急所，但被白 8 切断，以后勉强做

成劫争。 
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3 图  (简单) 

  如果希望下成劫争之形，黑 1 靠

甚为简捷，白若 2、4，黑 5 扳成劫。 

 

 

 

 

 

 

 

第 86 题   (黑先) 

  请问:对于眼形似乎很丰富的白

角，您一眼就找出攻击的要点吗? 

  如果第一手的要点搞错了，白就

可简单地做活。 

  (正解率 46%) 
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正解  点入后成劫 

  黑 1 点入白角急所，与白 2 交换

后，黑 3 再跨是行棋的次序。以下

白 4，黑 5 、7 成为劫杀。 

  白 2 若下其它任何一点，黑皆于

2 位连回，此后白无法求得生存的

空间。 

 

 

 

1 图  (白死) 

  黑 5 时，以为白 6 可以做活是错

觉。黑 7 尖，白无条件死。此后白

若 a、黑即 b;白若 b，黑即 a。总之，

白不能在 c 位粘。 
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2 图  （活一半) 

  黑 1，白 2 挡后，黑若 3 打吃，

以下至白 8，白可活一半。当然，

在实战中黑若劫材不利，也可选用

这一变化。 

 

 

 

 

 

3 图  (白活) 

  黑 1 点，把要点搞错了。白 2 补

以下至 6，此后黑若 a，则白 b 打、

c 补，白已无条件活。 
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第 87 题  (白先) 

  黑在中央有一眼，在角上似乎也

有一眼。当然，如果能简单地将黑

分断，问题也就解决了，但是…… 

请千万注意研究黑方的应手。 

(正解率 12%) 

 

 

 

 

正解  黑应手是关键 

  白的攻击方法是黑考虑应手的根

据。白欲将黑断开，1 是急所，黑 2

挡，白 3 打好。这里，黑 4 做劫是

关键之手，以后因有 a、b 两处要点，

黑必得其一，故白只能 5 位拔劫。

如此形成劫争，这是正解。 
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1 图(黑死) 

  对白 1、3，黑 4 若粘上，就会失

去眼位。黑 8 打，白 9 长，角上黑

仅剩一眼，白走 11、13 后，黑因中

央气紧不能成眼而死。白 11 若在

12 位冲，黑 11 位即活。 

 

 

 

 

2 图  (黑做活) 

  白 1 扳、黑 2 应，白 3 必补;以下

至黑 6，黑已简单做活。 
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3 图  (如意算盘) 

  白 1 扳，天真地期待着黑 a 位应，

但黑 2 毫不犹豫地断掉，以后 a、b

两点黑必居其一。 

 

 

 

 

 

 

第 88 题  (白先) 

  乍一看，似乎比较简单，但稍不

注意就会落入圈套。 

  您若把问题看得过余复杂，经冥

思苦想反不能得其解。本图就是这

样一个巧妙的问题。 

(正解率 20%) 

 

 

 



 205 

 

 

正解  双方最佳下法——劫 

  白 1 断是无需置疑之着。黑 2，

则白 3，此手甚为紧要，如白 3 改

下 a 位提三子，黑 5 吃就可简单地

做活。继之，黑 4 尖是此时的最佳

应手，接着白 5 打，以下至白 9，

必然成为劫争，这是正解。 

 

 

 

1 图  (如意算盘) 

  前图正解的次序没有提到白安排

的圈套。即：白 3 长时，黑 4 打是

一般的下法，但如果认为这是一手

好棋的话，那您就错了。白若 5 位

拨，黑 6 打就可做活，但是白不会

这么下 
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2 图  (反打) 

  黑 4 打，白 5 将从黑侧反打，黑

若 6 提…… 

 

 

 

 

 

 

 

3 图  (黑死) 

  白 7 扑，以下至 11 止。。黑被全

歼，白着法漂亮。 

 

 

 

 

 

 

 



 207 

 

 

第 89 题  (黑先) 

  如果舍弃五子能确保在右边做成

两眼，黑方也算成功。 

  如成劫杀，黑失败。必须无条件

做活! 

(正解率 21%) 

 

 

 

正解  跳是急所 

  如果思路囿子救出左方黑五子，

则不能找到正解。黑 1 跳是唯一的

活路，白 2 若冲，黑 3 曲可在上下

分别做成一眼。白若 4，黑 5，因有

a 位断点，白不能破坏黑上方眼形。

此后，白 b 位吃黑五子，黑 c 位补

即可。 
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1 图  (白损) 

  黑 l 跳，白若 2，黑 3 可将五子接

回，经白 4，黑 5，黑做活。白 4 若

下 5 位，黑有 a 位冲之手。 

 

 

 

 

 

 

2 图  (劫) 

  黑 l 拐，是思路拘泥于逃出左边

五子的下法。被白 2 扳挡，因黑气

紧，至白 6 打，已不可避免劫战。 
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3 图  (黑死) 

  黑 1 夹，不是要点。白应以 2、4

可简单地杀黑。 

 

 

 

 

 

 

第 90 题  (黑先) 

  虽然只有如此狭小的空间，但变

化却相当复杂。 

  最后，黑将巧妙地利用○▲子，取

得成功。 

(正解率 22%) 
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正解  弃子作战 

  因为有无条件杀白的手段，故走

成劫杀也是失败。 

  黑 1 先与白 2 交换，再黑 3 点是

次序。白 4，则黑 5 尖，白 6 以下

打吃黑子，黑有意送白四子，这是

本题的关键所在。白 10 以后，黑

11 点，白已无条件死。 

 

 

 

1 图  (变化) 

  黑 3 靠时，白若 4，黑 5 立是好

手。白若 6 挡，黑 7 点。以下 a、b

各居其一白死。 
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2 图  (劫) 

  黑 3 点眼，不能无条件地杀白。

白 4 顶，即使黑 5 尖，白可下 6、8

即成劫，白 8 若 a 位挡，被黑在 8

位粘，又变为正解图的棋形了。 

 

 

 

 

 

3 图  (劫) 

如果黑有意走成劫争，黑 1 跳入即

可。白 2 挡，黑 3 打吃，以下至 7

必然。 
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第 91 题  (黑先) 

  黑棋绝无无条件做活的手段。 

  如何利用被吃掉的○▲ 二子? 这

是本题的关键。 

  (正解率 19%) 

 

 

 

 

正解  巧妙的利用 

  同样是劫，但紧气劫和缓气劫有

很大的差别。黑妙手做成紧劫，这

就是本题的正解。 

  黑 1 觑是非常有趣的手筋，白 2

若提黑二子，黑 3 以下至 9 成为紧

劫。白 2 如直接在 6 位打，黑 5，

白 a 亦是紧劫的结果。 
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1 图  (双活) 

  白 4 点，欲无条件杀黑无理。黑

因有外气，至 7 止，成为双活。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 图  (缓一气劫) 

  1、3 也成劫争。但是黑要打赢该

劫需要走到 a、b 两点;而对白方来

说，则是一手杀黑的官子劫。 
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3 图  (黑死) 

  黑 1 立，继而 3、5 连发强手，意

欲无条件做活，但白有 8 位扑，黑

不能成功。 

 

 

 

 

 

 

 

第 92 题  (白先) 

  黑眼形较大，白应从里面攻击

呢？还是应从外边攻击呢? 

  必须做到无条件地杀黑。 

(正解率 24%) 
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正解  急所是大飞 

  白 1 大飞是形之急所，该手既能

确保与外侧白棋的联系，又能最大

限度地深入黑角。 

  黑 2 以下拼命抵抗，但白只须简

单地应对，至白 9 止，必然置黑于

死地。这一过程中，黑 6 若下 7 位，

经白 6、黑 8、白 a，黑因空间太小，

已不能做活。 

 

 

1 图  (失败) 

  白 1 小飞，此手因突入黑地的深

度不够，而不能达到正解图的效果。

黑应以 2、4，此后白若 a 断，黑即

b 打，白显然无理。请读者仔细计

算。 
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2 图  (劫) 

  白 1 跳入，虽是常识性.的攻击手

段，但在此形则不是好手。黑 2 冲、

4 夹，必然形成 8 止的劫争局面。

黑 6 若在 a 位打，白同样 7 位打，

效果相同。 

 

 

 

 

3 图(胀臌牛) 

  黑 4 夹，白 5 反夹更槽，黑 6 以

下至 16 步调很好，白成胀臌牛形，

黑活。 
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第 93 题  (黑先) 

  黑形两面漏风，困苦不堪，已不

能简单地做成两眼。 

  请问:第一手的要点在何处?若成

劫活即是成功。 

(正解率 38%) 

 

 

 

正解  急所——跳 

  黑 1 跳是要点。白 2 跳入当然。

黑 3 冲，5 投劫是很好的次序，成

为劫活。 

  黑 3 或黑 5 若先下 7 位，结果虽

依然是劫活，但是白时先手劫，这

一点务请注意。 
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1 图  (双活) 

  黑 3 时，白 4 不渡回是无理之手。

黑 5 立，白 6、8 强攻，但被黑 9 粘

上，结果白除了得到几个双活子之

外，一无所获。 

 

 

 

 

 

2 图 （失败) 

  黑 1 尖，白 2 点正是黑形的要点。

以后黑即使再走 3 位，但已为时过

晚，白 4 、6 从外边紧逼，黑被全

歼。 
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3 图  (失败) 

  黑 1 也不是要点。白 2 依旧从外

侧紧逼，黑若 3，白 4 点，黑无应

手。 

 

 

 

 

 

 

第 94 题  (黑先) 

  乍一看，白的眼形似乎没有问题。

然而，黑若攻击次序正确又能击中

要害，将能够无条件地杀死白棋。 

这是一道具有相当难度的死活题。 

(正解率 2%) 
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正解  先扳后点 

  黑 1 很平常地一扳，却是此时的

要点，除此外黑无净杀白的手段。

白 2 应是有韧性的强手，但黑 3 点，

黑 5 破眼，深得要领。白 6 欲尽量

扩大眼位，黑果断地 7 位靠，接着

黑 9 渡回，漂亮地将白歼灭掉。变

化过程中，白 2 若走 3 位，黑 2 位

大飞，白眼位不够。 

 

 

1 图  (草率) 

  黑 1 扳至白 6 挡同前。此时黑若

误以为 7 位渡是好手，被白 8、10

拨掉二子后，就出现麻烦了。黑若

11，白 12 粘是急所，以下至黑 15，

此后…… 
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2 图  (劫) 

  白 16 扑，黑五子已接不归。但白

拔掉五子后，白还有 22 位打吃之

手，结果成为劫争。 

 

 

 

 

 

 

 

3 图  (劫) 

  如果黑棋满足于劫杀，即可省略

以上复杂变化，而直接黑 1 大飞，

白 2 靠至 7，简单地成为劫杀。 
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官子部分 

 

第 95 题  (黑先) 

  盘面的其它部分已无劫材。仅就

这一局部而言，请问：黑白双方的

最佳收官方法如何? 

  (正解率 27%) 

 

 

 

 

 

正解  从白空中突破 

  黑不能满足于单纯地在外侧收

官，黑 1 长含有凶狠的攻击手段。

白 2 扳，黑 3 断、5 打吃，虽暂时

使白地变大，但以后将获得充分的

补偿。白 6 粘，以下至 12 是唯一的

变化。白 10 若下 11 位粘，黑有 a

位打吃之手。黑 13 拔劫—— 
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1 图  (白三子被吃) 

  因为没有劫材，白 14 被迫做退一

步的打算。黑 15 提掉白三子。 

 

 

 

 

 

 

2 图  (白劫负) 

  对于黑 3 断，白 4 不成立。如图，

黑 6 打、7 扳，白四子已被吃掉。

白 8、10 虽可挑起劫争，但因无劫

材，白无理。 
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3 图  (损 2 目) 

  黑 5 打吃，白 6 若拔二子，黑 7

粘，白空被突破。白棋虽能分别做

活，但本图与正解图相比，白棋损

了两目。 

 

 

 

 

 

第 96 题  (黑先) 

  请问:角上白棋能成多少目? 

  黑的第一手是关键，当然也必须

把白的正确应手考虑在内。 

(正解率 23%) 
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正解  白空 8 目 

   黑 l 断是本局面的官子手筋，白

2 应当然，这时黑 3 点，次序很好。

白若 4 粘，黑 5 以下连回，白角仅

剩 8 目，这是正解。变化过程中，

白 4 若下 8 位，经黑 6、白 a、黑 b、

白 c、黑 d、白 1、黑 e 后，角上成

为双活，此外，白 6 若 a 位，以后

黑若走到 d 位，白仍需在 6 位补。 

 

 

1 图  (白空 10 目) 

   黑 l 断虽是正着，但黑 3、5 过

余勉强，最终只会招致失败。黑 9

点已无效果，被白 12 断吃，白角有

10 目空。 

 

 

 

 

 



 226 

 

 

2 图  (白空 9 目) 

  黑 1 觑，被白在 2 位粘，以下至

11，白最终尚需在 a 位补，故白角

为 9 目。 

 

 

 

 

 

 

3 图  (白空 9 目) 

   黑 1 点，也会遭致损失。黑 3 断

至 9 止，收官结果白仍能得到 9 目

空。 
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第 97 题  (白先) 

  这是一个一般的官子图形，但若

收官方法不同，就会产生二目的差

别。 

(正解率 9%) 

 

 

 

 

正解  妙手一粘 

  白 1 扳是走向正解的第一步，对

此，黑 2 团是最妥当的应手。此时，

白 3 粘是本题手筋之精华。此后，

黑无论怎么应，均是一样的结果，

因此黑 4 转向右侧挡，以下至 8，

黑空为 11 目，这是正解 
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1 图  (黑空 10 目) 

  白 1 扳，黑 2 若打吃白三子，白

即先手 3、5 利，最终还抢到了 7 位

冲。这样，黑空仅剩 10 目。结论:

本图黑 2 的应法，使黑空损失一目。 

 

 

 

 

 

 

2 图  (黑空 12 目) 

  黑 2 应，白 3 按一般下法长一手，

被黑 4 挡。以下按白 5 下法收官，

黑空为 12 目，白 5 若下 6 位粘，黑

即 a 位补，黑空仍为 12 目。 
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3 图  (黑空 12 目) 

  白 1 从黑地中动手，将不会有所

收获。结果，白 1 之子被吃，黑空

为 12 目。 

 

 

 

 

 

 

第 98 题  (白先) 

  白如何在黑角收官，行棋次序举

足轻重，黑的应手亦十分重要。 

（正解率 12%) 
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正解  双活 

  本图黑有气紧之弊，白的思路就

是如何冲击黑的这一缺陷。为此，

白首先 1、3 收气十分紧要，其次白

5 断是严厉的狙击手段。黑虽然也

有 6 位下立的抵抗手段，但白 7 至

11，结果在下方形成双活，黑角空

仅余 4 目。 

 

 

1 图  (黑大损) 

  黑若没有发现正解图中黑 6 下立

之手，就会遭受巨大损失。本图白

1 断，黑 2 打，白 3、5 即可吃掉角

部。黑 2 若下 3 位，被白走到 2 位，

就会危及到大块棋的生存。 

 

 

 

 

 



 231 

 

 

2 图  (白后手) 

  白 1 在另一边断，虽与正解图基

本相同，但到白 9 双活定形时，黑

已可省略正解图 12 补之手。这里先

后手之差区别很大。 

 

 

 

 

 

3 图  (有力) 

  黑若希望得到先手，黑 2 粘弃掉

五子也很有力，与 1 图相比，无疑

本图结果较好。 
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第 99 题  (黑先) 

  黑应从何处着手收官?行棋次序

如何? 

  请不要顾虑最后谁得先手或后

手，仅考虑该局部如何收官到最终。 

(正解率 18%) 

 

 

 

正解  断是手筋 

  黑 1 断，从该处着手收官是本图

场合的官子手筋，白若 2 应，随之

又产生了黑 3 靠的手筋。白因气紧

只能 4 位退让。以后下法就较为简

单了，黑 5 至 9 后，白空只剩下 8

目，这是正解。 
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1 图  （终局之手） 

  前图白 8 如改下本图 1 挡，是错

误的下法。黑 2、4 走到终局的扳、

粘，结果白空虽仍是 8 目，但黑方

却多出 1 目来，亦是白方的损失。

因此，在官子还未收定最后一手之

前，决不能放松计算。 

 

 

 

2 图  (白损 1 目) 

  黑 1 断，白若 2 应，虽可消灭黑

在 9 位靠的棋筋，但是，从本图黑

3 以下至 11 止的结果来看，白反而

损 1 目。 
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3 图  (黑损 1 目) 

  若没能采用手筋收官，黑 1 至 7

均为一般的收官着法。结果白空为

10 目，黑得到 1 目，平衡之后，黑

仍较正解图结果损 1 目。 

 

 

 

 

 

第 100 题  (白先) 

  白已不可能退救出处在黑地中的

数枚白子，问题是白应如何收气。 

请只就该局部考虑如何收官。 

(正解率 14%) 
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正解  行棋次序好 

    白 1 平凡地冲是最佳手，黑 2

挡，白 3 挖高效率地紧气。黑欲保

住四子，只能 4 位立，接着白 5 在

角部托是棋筋。至此本题收官方法

已大致成形，以下就较为简单了，

白 7 至 13 止，黑空为 14 目，这是

正解。 

 

 

 

1 图  (撞气) 

  白 3 挖，黑 4 贪吃一子恶手。被

白 5 挤后，黑因气紧已无法救回四

子。黑 6 如拔掉一子，以后必将成

为白 a、黑 b、白 c 的局面，黑 4 若

下 6 位，白即 c，也是相同的结果。 
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2 图  (如意算盘) 

  本图白 1 扳，从黑空内施用手段，

黑必须十分小心地应对。黑 2、4 应，

白 6 抱吃，黑若 6,至白 9，白可夺

取黑的角部。但黑如此收官，令人

难以赞同！ 

 

 

 

 

3 图  (无应手) 

  白 5 抱吃时，黑必须看准 6 位尖

的棋筋，有此一手白数子已成瓮中

之鳖了。 




